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Professeur Gérard de Montpellier
Cours de 2e candi en psychologie

Université de Louvgj
Année académiqueil963-64 l

METHODES DE LA PSYCHOLOGIE SCIENTIFEJUE

Notes de cours.

Introduction

I. Objet du cours :

1° Objet de la psychologie : étude du comportement.

2° Objet de la psycheologie scientifique : enregistrer certains aspects
du comportement avec pour but de pouveir quantifier, mesurer cer-
tains aspects (segments) du comportement.
N. B. : La méthode de la psychologie scientifique est une méthode
objective d'oll cet effort de quantification.

Remarques.

[ e Rl

1° Il n'est pas question de passer en revue tous les procédés employés
en psychologie scientifique.
En effet 1) La tiche serait énorme.
2) Certains aspects méthodologiques sont déja connus dans
d'autres branches de la psychologie.
Ex.: méthode des tests
méthode statistique.

2° On se limitera aux méthodes de la psychologie expérimentale générale
par opposition aux méthodes employées dans les psychologies spéciales.
Ex. : méthodes en psychologie appliquée
méthodes en psychologie animale
méthodes en psychologie sociale.

3° On ne parlera ici que des méthodes qu'on peut appeler classiques &
cause de leur large usage et qui sont devenues ainsi des types de mé-
thode.
N'entrent pas en ligne de compte certaines méthodes qui furent éla-
borées pour des problémes particuliers et qui ne furent plus employées
dans la suite.
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Types de méthodes.

Guiltord en distingie deiix

1° Méthodes PSYCHOPHYSIQUES

Ie partie : Techniques et dispositifs instrumentaux relatifs a l'enregistrement

Ces méthodes ne eortent pas teliement sur la conduite elle-mé&me
mais sur certal ~conditioneg du comportement. Elles sont appelées

psychnophysiques parce qu'etles mette ey ['étude iong

entre e monde phyvsigue (monde des exatants) et certams types de
e Y

réactions {perceptives-~-sensations).

R R =20

Méthodes PSYCHOMETRIQUES.

s le comportement

Ces mesures portent directement sur la Cactic
en tant que tel.

Plan du cours

de différents aspects de la conduite.

a) aspects perceptits (réception)
b) aspects réactionnels (activité motrice)

2e partie : Méthodes générales de traitement des résuliats.

(procédés de calcul qu'on utilise pour résoudre certains grands
problémes de la psychologie)
fix.: Probléme de détermination des seuils.
Problédme des constructions d'échelles,

Remarque générale

- La plupart des méthodes que nous abordons ici seront appliquées au cours
des exercices pratiques.

2 I/‘ *
. On mettra l'accent avant tout sur la méthode et non sur les résultats bien
que ceux~ci puissent intervenir pour une meilleure compréhension.
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Premiére Partie

TECHNIQUES ET DISPOSITIFS INSTRUMENTAUX PARTICULIERS RELA -
TIFS A L'ENREGISTREMENT ET A LA MESURE P'ASPECTS PERCEPTIFS
ET REACTIONNELS DE LA CONDUITE

PROCESSUS SENSORIELS PERCEPTIFS

l@ Champ visuel.

-

o po. el e . P
. . O 2 e e Crrerain i e £ RGeS P lline Fe
—~s 1. Etendue du champ Eerceghf wiguel, foiet At emat gt ftae st Sl it ek
/.g'-‘-;-f‘wo" L8 e e A g e oo e nge PN
P O L«A/mt/c < .d,-u..g,w.,u.ee\ Saas hie e e o
Problédme : Expression quantitative des éléments d'un champ per¢us simul- o

tanément Mo rditrd. gdodl Pa- d_-‘e(_f;x&z.{: et Ll bt ctf—ca.;_.,:/_ /L-Lm-_--",t-'-, e e B d—
Ce probléme est lié en partie 4 celui de l'attention.

Tachiotoscope] { T (x_\{\us tbref Gropmsw : regarder, obser-
ver;..

Il a donc été construit pour mesurer l'étendue du champ pen
un regard, Ce gqui signifie que le tegaps de la présentation au

matériel doit &tre suffisamment court pour gu'il ne soit pas pos-
sible & ool ae cﬁanger S8 Tcation,
e L Pl M i N

Obz‘ectiis : principai : Etant donné qu'il faut un temps suffisamment court
pour que le sujet n'aie pas l'occasion d'explorer le champ
de la perception , la durée de la présentation du matériel

-~

Méthode & '

est en movenne de 15 . La Limile supericdy
re peut &tre parfois de 20/100 seconde, mais on peut

-

aussi diminuer la durée de présentation pour certainsg

problémes.
R ———

/;.g,._.-?{ el entag decté_r f"' T jw7 el ! ¢ a Ao oo el e G L d ¢
rey
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Coatdey ceswefils iy Lt il 4 -
b) dérivés : } est augsi emplové pour étudier
titude de la perception. (ésclt?aé)
Ex.: On présente au sujet une forme complexe,
et on voit dans quelle mesure il saisit coxr-
rectement les é&léments,

On lemploie aussi dans l'étude de l'apprentissa-

ge de la perception.
Ftuce qe lfiamei oration des résultats en fonction

de la projection répétée et de durée égale. (Pro-
bléme de la gendése de la perception de la forme).

‘B Précision de durée : 'appareil doit permettre de fixer des
durées diiférentes (marge de variation : 1/100 & 15/100 de
seconde ).

@Fixation préalable & la découverte du champ.

Condition optimale : le sujet doit fixer un point se trou-
vant plus ou moins au centre du champ proposé. Ceci
renforce l'attention.

@ Accomodation de l'oeil du sujet au point de vue de la distance,

@ Il faut régler 1'éclairage de telle sorte qu'au moment de la
découverte du champ, la différen.e d'éclairage ne soit

pas trop grande.

l.e systéme de découverte du champ doit &tre instantané pour
favoriser l'homogénéité de la perception.

Le fonctionnement du systéme doi. &8tre silencieux pour ne pas
distraire le sujet de sa tache

*Description des appareils :

R Lk T e R T i

Entre l'oeil du sujet et 'écran, il y a un rideau obturateur
qui relevé rapidement au n.oyen d'un ressort découvze le

champ.
Durée de découverte du champ : 1 4 6/100 de seconde (donc

inférieur 3 la moyenne e 15/100 de seconde. )
Avantage : peut étre manipulé par le sujet lui-mé&me.

Défaut : la découverte du champ n'est pas strictement
instantanée (usure du ressort).

POMe -




D1spc‘>s‘i-tif § systéme optigue *(:ompo‘sé de :(de ga.uche a dx‘oite)

1‘ ISR
H 1At

m

e oot b o wEan ke

sl [N

v deran de oroie. tion

una lentitie 1wy rsante

e

un matériel & percovelir

6
7

1

y

i

\

) wun disgue d fendira
Jun systéme

amapoulas Sclairant

le chain rI ! d‘) servation

Ecran de projcetion @ carzé de verre transparent avec un point

de firration central sur leguel se forme l'image renversée ,
reclle of pekite  Blte asl tenversée sulte & la présence d'un
auice st e de lentille (fnversante) devant l'écran d'ex-
positicn ,ﬂlf.m_._,i rlzreg tEetomelren € emj.f_(-‘//ow&gme <: *7¢ Lo VLt € & gt
la prermiove [oatills nta pour effel que d'aggrandir la petite
frnsge {ormes sur l‘ec;‘:rr';-,m de projection {d'od l'image devient

virtunello)
Le disque 4 fendive : congw pour permettre la variation d’ouver-
fur e clest & dize fa variation du temps dlexposition Une

masse de plomb iait romonter le dE\aCiufE, ainsi la fenétre ne
nasse qulun court instant en tace de la lentille.

Avantapes
- Dfconverte du champ praftiquement instantanée.
Mécanisme silencieux.
Sy stémme vobuste (Le premier tachistoscope est
syscepiible d'usure).

E,lg_lectfzasthues des recmltats
a) Le nombre d'é'éments non significatifs au'on peut percevoir
on une fois (femps d'exposition inférieur a 15/100 de seconde)
ne dépasse pas la dizaine.
f‘ff?jfi;s_t Ex. : matériel constitué de points noirs. Le nombre de points
que l'on distingue est en moyenne 8.
Rem.: La perception est globale. Le sujet n'a pas le
temps de compter les ¢léments,

b) Lorsque l'objet est complexe (composé d'éléments) et lorsqu'il
s'lapit d'éléments qui ont été donnés antérieurement, le ré-
sultat est meilleur et les parties sont mieux pergues.

Ex : si on donne le mot "lumidre', aprés quelques essais on
distinguera certaines lettres du mot.

PoM. -
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c) Le nombre maximum d'éléments retenus dépend de l'intensite
lumineuse utilisée pour présenter le matériel
Ainsi on peut diminuer la durée de présentation du maié-
riel par un éclairage plus intense.
Fn effet on se référe ici & la lol Bunsen-Roscon. (i?ﬂ wz'fﬂfv;ﬂ»/‘;*’)
I.t = Constante.

§i_lg_niﬁcation des résultats,

A R AR e WS RR IR e e am e e Yar M e gy

I.es résultats varient en foncfion d'un certain nombre de conditions.

a) objectives :
type de matériel (significatif ou non)
- arrangement du matériel
- tiche demandée au sujet
Fx : St on demande le nombre d'éléments ou sl on

demande le nombre et l'identité des &léments,
les résgultats sont inférieurs dang le secound cas
car llexige.nce est plus grande.

b) subjectives
- degré d'attention du sujet
- durée des images consécutives

4 a:‘u.’é-.,_u_-:ﬁaﬁ.a‘? e G fov Ei g ermesplc

S 1i. Etude qualitative de la Gema e

erception visuelle,

A, e orgs Badede’ fe e bt LS P
) e. 2 Feol e aiay ol Carot flog be
\

Dhservation et mesure de ['éltendue du c:harx:_lE visusel non_‘__s_pnsi_bie ou de lc}

tache aveugle.

a) Situation : la tache aveugle se trouve A l'entrée du nexi optique
B dans le globe oculaire. A cet endroit il n'y a pas de vécep-
teurs sensibles & la lwnigére. Elle est située pour chague
oeil du c&té nasal 4 15° de la fossette centrale {fovea
centralis).

b) Etendue : région assez grande correspondant d une étendue de
6° (fovea : étendue de I1°)

Un objet de 6 cm de diamétre & 50 cm ne seraif pas pergu
si son image tombait sur la tache aveugle de l'oeil.

PoM, -



Cependant jﬁl-u#/af&gﬂou‘”m fooie b eals fesek iy

1) en visicn binoculzire : on ne s'en apergoit pas

a) car les taches aveugles n'ont pas une position
homologue

b) car quand on fixe un objet la vision étant péri-
phérique le champ percu n'est précis qu'au
niveau de la fossette centrale, les autres élé-
ments étant flous.

2) en vision monoculaire : certaines de ces ralsons
restent valables et de plus les mouvements de
l'ceil font que la tache aveugle change de place
sauf dans des conditions spéciales (elles foxrment
I'objet de notre étude).

c) P;_xpéxiences H &&7‘&'—%’ et eheeelec, En Fored o m-u;.?,g;k_

1} Feuille de papiex.

Sur une feuille de papier blanc, on inscrit un point
de fixation et & 7 cm une croix. On peut avancer ou
éloigner cette feuille de l'oeil et pour une distance
de plus ou moins 25 cm. on ne pergoit plus la croix,
A ce moment, on se rend compte de l'existence de
la tache aveugle (fig. 3).

2) Périmétre ou Campimetre :

(tig 4) phdrod

On fait cizrculer un objet sur le pourtour gradué et
on voit 3 quelle distance la vision disparail.

Sur un écran onmscrit un peint de fixation. Le
sujet se place & 2 ou 3 m, de distance de I'écran.
On présente au sujet une baguette a l'extrémité de
laquelle se trouve un carré noir et on explore le
champ afin de déterminer la forme de la tache
aveugle.

4) Procédé :

En partant de la périphérie vers le centre, le

carré noir disparaft en un certain point puis réap-
parait. Ces deux points constituent deux repéres de
la limite de la tache. On refait la mé&me expérience
mais en sens inverse c.d.d. du centre i la périphé-
rie. Obtenant ainsi 2 séries de points de repére on
peut les relier et on obtiendra la forme de la tache
‘aveugle. Vé&rification : on présente divexses formes
géorétriques de surface inférieure i la tache aveugle.
Le sujet ne pergoit pas ces formes.

PoM, -
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Etude des zones de sengibilité aux différentes couleurs.

Lgelus sensibilité aux phénomenes chromatiques.
La rétine n'est pas également sensible 4 toutes les longueurs d'onde.
Au niveau de la fovea les cbnes sont les plus nombreux d'od toutes
les couleurs sont percues
Mais au fur et & mesure qu'on s'éloigne de la fovea certaines couleurs
disparaissent suite & la présence progressive des batonnets.
Certaines couleurs disparaissent avant d'autres.
Ex.: Les radiations rouges et vertes disparaissent tout prés de
la fovea (20°)
Les autres & 50° autour de la fovea (jaune-~bleu).

e Méthode : Périmétre ou Campimeétre (fig. 5).
1l permet de présenter des points colorés sur des cavaliers qu'on
rapproche progressivement a partir de 90°.
On demande au sujet : g'il voif un objet
de quelle couleur il est.

On constate que le bleu et le jaune sont pergus a partir de 25°

que le rouge et le vert sont pergus A partir de 50°.
On peut faire une exploration systématique de tout le champ visuel
en faisant changer l'axe du campimetre.

k&@ s phénoménes résultant de mélange.
) Mélange : par procédé additif.

o

L.orsqu'un point de la ré&tine recgoit des rayons lumineux de
longueurs d'onde différentes, il regoit la résultante de ces

longueurs dionde.

") b) Expériences : Le disque tournant (fig 6).1z€e 2'-'-;@“?“—“"‘—'}

Principe : si on présente au sujet un systéme constitué par la
présence de 2 couleurs différentes et que I'on met les
disques en mouvement, l'excitation correspondante
tombe sur le mé&me point de la rétine, D'od le sujet
pergoit un mélange des 2 couleurs.

Intérét : en faisant varier la grandeur du secteur on varie la
quantité des composantes que l'on peut mesurer avec
un rapporteur.

.-Disque vert , violet et rouge donne une impression

Obgervations
grise.
-Disque rouge et vert : une impression grise.
Disque bleu et jaune ! une impression grise.
{(comparant avec un disque blanc et noir:imp. grise)
-Disque rouge et jaune : impression orange.

PoM. -




c) Laois @

1) 81 2 coulours sont ror smplémentaires, la résultante est
[ une couleur intevameds o
2)Si 2 couleurs sont coropi@mentaires, la résultante est une
| impression grise.
3) Une couleur obtenue par mélange sc comporte dans les mélan-
ges ultérieurs comme une couleur sirmnple.
Cas particulier

A partir de 3 couleurs convenablement choisiefon peut
obtenir un grand nombre de teintes dont 2 ne sont pas complé-
mentaires mais le mélange de 2 dientre elles est complémen-
taire de la 3e.

les Rhénoménes de contrastes,

Définition : phénomeéne d‘iniluence (d'induction) d'une plage lumineuse
sur une autre, eifet qui se produit dans le sens d'une opposi-
tion qualitative.

Remarque : on rencenire 2 sortes de contrastes !
1) contraste de clarté dans le cas de couleurs achromatiques
2) contrastz de couleur dans le casg de couleurs chromatiques.

I. Contraste de clarté : Influence est d'auiant plus marqués que 1'€écart
objectif eat plus prand, elle se marque dans ic sens de la clarté opposée.
Expériences : a) Feuilles de papier (lig. 7!

b) Disque tournani (fig 8). La mesure du contraste est
calculée par la ditfézerce de proportion dans les consti-
tuants  (diftérenre exprimée en degrés).

II, Contraste de couleur : Opposition se maxque dans le sens de la clarté
complémentaire de la couleur de la plage.

Remarques

1) il est nécesgaire que la plage induite soit de couleur
neutre

2) 8i on place un verre dépoli devant le champ neutre
le phénomene est renforcé.

b) Utilisation. de 2 plans colorés (fig. 10)
On a 2 sources de lumiere :
1) une source blanche constituée par l'ampoule de la
chambzye
2) une source colorée constituée par un projecteur.
On place un écran devant les 2 sources.

POM.'
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Si on interpose un objet entzre la source colorée et
l'écran (c & d. qu'on empé&che les rayons colorés
d'atteindre l'écran), l'ombre de l'objet constitue un
champ neutre Au niveau de cettombre apparail une
teinte plus ou moins vivante dans la complémentaire.

Ex.: Scurce lumineuse : verte
- ombzre : rouge

N, B. Nécessité d'un champ neutre intermédiaire {am-
poule de la chambre) par.ce que sans luminosité
ambiante le foncé voile la couleur qui pourrait
se révéler,

Aspect structural dans la perception visuelle.

AsBect staticgue,

Impression de structure unitaire : la perception des objets est
une impression d'ensemble organisé ayant une figure détachée sur un
fond.

Rem, : en psychologie générale nous avons eu l'occasion de voir cer-
tains exemples d'ensembles ayant la propriété d'inverser
figure-et-fond.

Recherches :

Ce sont des phénoménes difficiles & mesurer On ne peut faire qu'une
mise en évidence des phénoménes de figure et de fond.
Méthode : utilisation de descriptions phénoménales : on note ce que le
sujet percoit et 4 quel moment . Ce sont les descriptions données par
le sujet qui constituent forcément les points de départ de la quantification.
On peut aussi : 1) présenter au sujet des modéles de comparaison parmi
lesquels, il choisit celul qui correspond a Bon impres-
gion.
2) modifier des figures de comparaison et pointer la fi-
gure que le sujet voit dans un ensemble complexe,
Dans certains cas particuliers la mesure de ces phénomenes de struc-
ture peut &tre faite avec plus de précision

1) Phénoméneg d'illusion .

Beaucoup d'illusions d'optique s'expliquent par les lois de structure

Ex. Illusion de Muller-Leyer

L N . vy
N 7 7 “~

Deux segments objectivement égaux apparaissent
inégaux phénoménalement & cause des structures
apparenies.
PoM. -
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On peut mesurer la grandeur de l'illusion en demandant au sujet
d'ajuster un dispositif de facon a ce gue les 2 segments lul parais-
gsent égaux,

I

Y
S A N B

a

Par un systéme de glissiére on peut varier les grandeurs de A et
de B en déplacant les fiéches a, b (qui bougent simultanément} jus-
qu'd ce que les 2 segments paraissent égaux. La position de a est
exprimée en graduation et la différence entre la position de a pour

une égalité réelle et celle donnée par le suiet correspond a la
grandeur d'illusion.

O

2} Impressions tridimensionnelles ou de volume. o

Remarque : Existence de techniguesqui permettent de mesurer la

finesse de perception de la 3e dimension.

Dispositif : on présente au sujet un plan vertical défini par la

présence de 2 fils paralléles qui se détachent sur un verre

mat {ce qui améliore la perception). L.e sujet & une distance

de 5 m. doit faire mouvoir un 3e fil jusqu'da ce que celui~ci

soit vu dans le plan des 2 premiers fils. (fig.I1I).

Cette expérience peut avoir lieu soit en vision monoculaire
soit en vision binoculaire.

Facteurs #e fo m),,m.( o §leeiiitegizy -

PoM., -

1) La vision binoculaire : l'effet est mis en évidence par l'ex-
périence précédente car en comparant les ajustements faits
en vision monoculaire et en vision binoculaire, c'’est l'ajus-
tement fait en vision binoculaire qui est le plus précis
Influence de la vision binoculaire est étudiée au moyen du
STEREOSCOPE : démontre l'effet de cette parallaxe (fig. 12}
Dans le stéréoscope de Brewster on trouve :

a) un appui-téte

b) deux objectifs (prismes)

¢) un plan intermédiaire entre deux images, chacune

étant vue par un oeil.

Lorsque les images sont 3 peu prés semblables, e.les donnent
une image plane virtuelle unique donnant |impression tridi-
mensionnell ~.

2) Le gradient : (Gibson) Facteur d'hétérogénéité du champ visuel,
mais suivant une direction déterminée .roissante ou décroissante

de cette hétérogénéité,
n _

- .
P /__e..ho TRt
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Exemples :
1) Manifestation dans la perspective gfométrigue.

Deux lignes qui se rapprochent progressivement. (fig. 13)

2) Dés qu'on a un gradient dans un plan vertical, l'impression
de profondeur est trés nette.

a) systdme de traits : si on place la planche (fig. 14), suv
une table & une certaine distance du sujet la projaction
sur la rétine aboutit & un gradient. En effet la grandeur
de l'image sur la rétine est fonction de la distance, donc
au point A, 1'écart entre les 2 droites appaxait plus petit
que l'écart au point B.

b) systdme de points (fig.15).

¢) systéme de carrés (lig 16).

Conclusion : Dans un plan vextical un systéme homogene ne donne pas
une impression tridimensionnelle, tandis qu'un systéme &
gradient bien.

Dans un plan horizontal l'impression de 3e dimension apparait
aussi lorsgqu'on se place 4 une certaine distance.

Pt s

Aspect cinétique.
Impression de structure unitaire, mais avec un caractére sul generis :
le caractére mobile
L'objet se meut

Conditicns qui provoguent 'impression de mouvement @

i) dans le cas du mouvement réel.
Il y a un déplacement xéel d'un objet dans l'espace physique ;
d'odl excitations successives de points différents de la rétine,
2) dans le cas du mouvement stroboscopique ou phénoménal.
Pas de déplacement réel dans l'espace physique.

Ftant dans les conditions suivantes :

a) intervalle de temps : quelques centiémes de geconde
soit 20/100 & 2/100 (parfois 50/100)
Get intervalle dépend de la grandeur de I'objet
de l'intensité de 'objet
b) la distance entre les excitants n'étant pas trop grande.

'apparition et la disparition successives des excitants sur la
retine dounne une illusion de mouvement tr&s forte;tellement
forte que le sujet est incapable de dire s'il y a illusion ou non,

PoM, -
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Digpositifs e, ¢ ¢ faoic e &Ooed Crtie it

&, Pour le mouvement réel

Un charrict métalligue prrtant une ampoule lumineuse qui peut se
déplacer latéralement devas 'e sujet L'expérience se passe en
chambre noire et on peut faire vavier la vitesse du charriot.

| Utilisation }

1) pour la détermination{du seuil de vitesse
de l'étendue de trajet.

a) seuil de vitegse. o9

f:_‘_/'.a_u'xri el "z;u_.-r;f—-'- wideise €y df-n/ic Vi e Cu tadt
On considére comme valeur de seuil un déplacement de une
i deux minutes angulaires par secondes sur la rétine (ceci
correspond A l'objet qui se déplace & une vitesse de 2 cm.
par sec. lorsque le sujet se trouve a 2m. )
Ceci suffit pour donner une impression de mouvement. Ce-
pendant si les conditions lumineuses sont mauvaises, il faut
un déplacement de {5 & 20 minutes angulaires par seconde
sur la rétine,
N.B. Lorsqu'on travaille sur la détermination des seuils et
'qu'on donne au sujet un point de fixation autre que le mo-
ibile, il y a un phénoméne d'induction c.&.d. que le sujet
‘attribue indifféremment le déplacement au point de fixation
vou 4 l'objet réellement en mouvement,

= €e,y'e¢t;d£ .

b) seuil d'étendue de irajet.

Minimum de 15 secondes d'angle au niveau de la fovea lorsqu'on
travaille avec une vitesse de l'ordre du seuil 38i la vitesse est
plus grande, le seuil d'étendue se véduit.

2) pour déterminer la grandeur de la vitesse apparente,

On compaze 2 mobiles ayant des vitesses objectives différentes
et on demande au sujet quelle est la vitesse apparente.

Celle-ci est directement proportionnelle i la vitesse objective
du mobile et inversément proportionnelle d l'intensité lumineuse
et & la dimension de l'objet. Donc plus i'intensité lumineuse d'un
point est élevée, plus le point donne l'impression de se mouvoir
i une vitesse faible

Plus un objet est grand, plus sa vitesse apparente est petite.

PoM. -
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/ e
/2 our le mouvement stroboscopique. -y Eiiy

\ 1) Le tachistoscope 3 projection {fig. 18).

Le disque a fenétre tourne devant nne lampe & projection.
On place entre le disque et la lampe une image percée de
Z trous qui constituent 2 points lumineux,

Chaque point doit étre découvert successivement et ainsi
dans des conditions convenables nous avons une illusion de
mouvement.

N, B. Etroitesse suffisante de la fente.

o

 —

e
Jart

ispositif de 2 lampes (fig.19).

Dispositif constitué par 2 lampes au néon qui par un systéme
de contact sont allumées et éteintes & de petits intervalles
(principe des enseignes lumineuses).
On peut soit rapprocher ou éloigner les 2 lampes

gsoit augmenter ou diminuer les intervalles de temps,
ce qui permet une certaine mesure des meilleures conditions
d'impression stroboscopique.

3) Méthode des disques (Michotte},

Cf. la perception de la causalité

Remarques générales :

1* Dans les dispositifs précédents, on peut faire varier :
a) l'intervalle de temps
b) i'intervalle d'espace (distance entre 2 points)

Par conséquent :

1) dans de bonnes conditions on pergoit un mouvement iden-
tique au mouvement réel

2) dans des conditions modifiées on est en présence d'un phé-
noméne de disparition du mobile d'ol impression de saut.

2° La vitesse apparente est fonction :
aes 1) de l'intensité lumineuse des objets (inver prop.)
tance 2) du rapport entre la distance des 2 points et la durée qui
sépare l'apparition du premier point et l'apparition du
second point.
D
V = ——
T
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3° La divection est fonction de 'apparition des objets - des points,

4° Lia forme du mcuvement apparent est fonction de la forme et de
la position respective des objets (fig.20)}. Transformation
gualitative de la structure du mouvement {(fig. 21).
Ex : tasse~cuiller.

Perception de la causalité

Cas de causalité mécanique (donnée phénoménale liée au mcuvement),
Ce qu'on percgoit ce sont les effets actifs donnant aux objets une qualité
d'agent vis 4 vis d'uamtient,

Méthodes (étude systématique de la causalité)

Dans ses expériences Michotte n'utilise pas d'objets réels bien que cela
soit possible. Hume le fait ; par exemple, une bille de billard mais :

1) conditions sont difficiles
2) conclusions sont plus prés des expériences courantes

Par conséquent, les conditions artificielles permettent d'éliminer les
connaissances antérieures,

I. Technique de projection {(fig 22}.

On emploie une lanterne A projection fixée sur une plaqus tournante.
Cette lanterne envoie une image sur un écran et du fait qu'elle se
trouve sur la plagque tournante l'image se déplace sur l'écran.

Si deux projecteurs sont jumelés (petit décalage) et que le 1° pro-
jecteur met en mouvement une image puis s'arréte au moment ol

le 2° envoie & son tour une image, le sujet a !'impression de causa-
lité du I° point sur le 2°. \

On piace devant un disque de 30 4 40 cm. de diam@tre un écran 4
fente. Sur ce disque en mouvement on trace des arcs de courbure
différents et non parall2les qui lors de leur passage devant la fente
apparaissent comme deux points se déplagant latéralement. Ii
suifit de combiner les arcs de cercle pour reproduire un grand
nombre d'impressions différentes en varisnt :

1) les distances entre lesquelles apparaissent les 2 points

2) I'intervalle de contact

3) la vitesse aprés le contact , dans le cas d'objets qui n'ont pas de

S
1. Disques tmgnantsw'ig. 23).
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signification car s'il y avait signification les connaissances acquises
pourraient faire varier l'interprétation.
Ici la seule chose qui a un sens c'esgt la structure dynamique
indépendante de sa couleur

de sa ressemblance avec le monde extérieur.

-

Mige en évidence de 2 types de structures dynamiques.

d%%wzw

Ici on a tr&s vive impression que c'est la poussée de A qui met en
marche l'objet B.

. Le phénomeéne de lancement {fig 24).

Conditions :|
1° la vitesse des 2 objets ne doit pas &tre ni trop grande ni trop
petite
Si elle est trop petite, impression de 2 mouvements géparés sans
aucun rapport 4% pag d'impression de causalité,
Si elle est trop grande on n'a pas 'impression de 2 mouvements
mais d'un mouvement (passage d'un objet & un autre. Ex : le noir
devient rouge).
Donc il faut une marge de vitesses intermédiaires donnant :
1} une seule structure : lancement
2) distinction des 2 objets conservant leur fonction propre
(agent-patient)
N.B. La coloration am&ne une distinction meilleure.

2° l'impression n'est tout & {ait nette que si la vitesse de A est
égale ou plus grande que celle de B (phénoméne de déclenche-
ment).

3° le ternps qui sépare le moment de contact entre les 2 points
et le moment du départ de B doit &tre égal 3 3 ou 4/100 de sec.
Si le temps de contact plus bref, l'impression se détruit. _
Si il est plus grand, pas d'impression de poussée. [nt ety 0 /

4° la direction du second mouvement
Le point B part dans la mé&me direction que A sinon impresgsion
de 2 mouvements indépendants,

5° la distance parcourue par le 2° objet ne doit pas &tre trop grande,
A une certaine distance, B perd son caractére d'étre mis en mou-
vement par A (valeur du rayon d'action fonction de la vitesse
de la grandeur de
I'objet).

PaoM. -
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ﬁ. Le phénoméne dentrafnement (fig. 25).

=]

Ici vive impression que l'objet A entraine l'objet B.

| Conditions :]

1° vitesses moyennes

2° ia distance parcourye par les 2 objets apres le contact ne
peut pas &tre trop grande

3° priorité temporelle du mouvement de A sur B

4° la similitude de la vitesse des 2 objets apr&s leur contact

5° 'impression d'entrainement est indépendante du changement
de vitesse aprés le contact.

Remarque : Expérience sur un sujet non prévenu,

Te sujet ne percoit guiune impression de poussée ou d'entralnement
(iné&me l'enfant percoit cette structuze fondamentale).

S'il s'agissait d'une interprétation, des variations mé&me minimes

dans les conditions n'entraineraient pas une variation dans IYimpression,
Méme si le sujet est prévenu l'impression reste identique.

I. a. cons tan

ce dans la perception.

Eve. font Yt 5 Friee boface ‘Z7¢w—f.;' s ireet o anese el
e FEpe 17 7 sfly«w7 flesrpto

introduction,

Définition. La constance : c'est le degré d'égalité ou de conformité de

' lstructure entre l'objet psychologique (impression) et l'objet
physique (excitant physique).
Elle se marque donc par un retour a l'objet en soi (physique).

Piobléme, Le probléme se pose quand on compaze les impressions phé-

o moménales et les excitants au niveau physiologique, On remarque
qu'il y_a plus de stabilité parmi les impressions que parmi les
excitants physiologiques.

Intérét particulier quand l'écart entre les impressions et les
conditions physiologiques est plus grand que ['écart entre les
impressions et les conditions physiques; c.d.d. que les im-
pressions semblent plus proches des choses en elles~mémes
que des excitants au niveau organique.

PoM. -
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Distinction entre deux types d'excitants.

1} Excitant physique : obiet en lui-mé&me (excitant éloigné}.

2) Excitant physiologique : provogqué par l'objet physique lorsqu’il eutre
en contact avec l'organe récepteur (excitant
proche}.

Distinction entre trois objets.

1) Objet physigue : objet en lui-m&me, source de l'excitation.
2) Objet physiologique : objet physique lorsqu'il rencontre l'organe des sens,
3) Obiet phénoménal : cbjet tel que le sujet le pergoit

N.B. Un mé&me objet physique placé dans des plans différents donne
lien 4 des objets physiologiques différents.
Ex,: Ca:zré
- Objet physique : carré parfait
-~ @bjet physiologique : {objet pliysique en plan incliné)
trapéze.
- Ghjet phénoménal : pourrait &tre un carxé parfait
Dans certains cas on remarque que '‘objet phénoménal s'écarte
moins de l'objet physique que 1'objet physiologique de 1'objet physique.
Il v a donc régression ou retour de l'objet phénoménal 3 l'objet physique,

|Remarque.|
{Ce gui nous intéresse en psychologie c'est la concordance quiily a en

dépit de l'objet physiologique ou de l'excitant proche entre l'objet phéno-
ménal et 1'objet physique

Constance dans la perception visuelle.

'@r.ﬁonstance de la forme.

:.'D.l",-ﬁ;.."va_ria-tions dans la position de l'objet physigue n'entrainent pas
nécessairement des variations dans l'objet phénoménal.

M éf'h_o-d.e s

Principe : on présente au sujet une forme géométrique simple danja .
des plans difféxents en lui demandant de choisir dans une gérie
de figures déformées, celle qui paraft &tre équivalente a celle
qu'il pergoit.

PoM. -




Conditions

1) entre chaque modification de plan, suppression du champ
visuel par un écran

2) la figure modéle elle~-m&me change pour &viter un choix
irréfléchi de la part du sujet

En pratique : on présente au sujet une figure modéle sur un plan ho-
rizontal & une certaine distance (variable).

Un fixe- menton permet au sujet de garder la mé&me position

vis 4 vis du matériel.

On construit des figures de comparaison (une dizaine) présen-

tant des rapports d'axe différents {(décroissance d'un des axes

par rapport & l'autre) de 1 4 0,3. On les présente au sujet au-

dessus de la figure mod2le dans un plan vertical.

Expérience en deux temps : car les conditions de constance sont des
conditions ol la perception est globale
clest & dire tenant compte :
1° des caractéristiques propres a l'objet
2° des conditions de présentation de l'objet

(Si on laisse l'objet isolé la constance semble disparaltre).

A, Vision binoculaire : perception du champ visuel complet
c.a.d ll'objet et le champ environnant l'objet.

B. Vision monoculaire : on demande au sujet de regarder uni-
quement la figure sans le champ environnant avec 'aide
d'un écran de réduction
Pratiquement le sujet regarde dans un tube pour limiter la
vision & la figure elle-mé&me.

_ Calcul de 1'indice de constance.

Formule de BRUNSWIK : indice ou coefficient de constance qui suppose
trols parametres définissant trois objets.

c=22B 100
o-p
C=indice de constance ou de régression phénoménale.
a=le rapport apparent entre les axes de la figure modéle
Ce qui caractérise la forme de l'objet phénoménal exprimée par le
rapport d'axe de la figure jugée équivalente.
Ex : 29/32.

PoM, -
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p=rapport d'axe de 'image zétinicnne calculée 4 l'avance.
=rapport d'axe de la projection
o=rapport d'axe de l'étalon, de la figuve modéle.
Dans le cas du cercle =I

Application :

Si pour une distance de 92 cm o=l
p=0,4
a=o, 7
- O: ?" 0,4 _
s e ol 100 = 50% de constance.
51 pour une m&me distance o=l
p=o, 4
a=o0,4
0,4-0,4 B
C—'I-‘ vl 100 = 0% de constance.
5i pour une méme distance o=l
p=l
a=I
_1-0,4 _
C = o4 100 = 100% de constance.
Régultats

a) en vision binoculaire les indices de constance varient entre 50 et 70%.
en vision monoculaire les indices varient entre 30 et 40%.

Dans le premier cas on se rapproche davantage des conditions physi-
ques; dans le second cas des conditions physiologiques. La perception

du champ ambiant explique le degré plus élevé de constance en vision
binoculaire.

b) En fait la constance n'est jamais parfaite. Les valeurs de a se situent
entre o et p c. 4. d. que l'objet phénoménal est intermédiaire entre
l'objet physique et l'objet physiclogique {fig. 26).

PoM, =
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Constance de grandeur.

La grandeur d'un objet présente une certaine indépendance pourvu que
l'on puisse percevoir l'ensemble du champ c a.d que si un objet s'éloi-
gne ou se rapproche, nous ne le voyons pas se rapetisser ou grandir.
L'objet reste & mé&me, pourvu que le champ ambiant reste constant,

Rem, : indice de constance plus élevé que dans le cas de la forme.

[Métho£|

Principe : On présente au sujet une tige étalon avec la possibilité de

faire un choix parmides tiges de longueur variable situées a une

plus grande distence.

On demande au sujet de choisir la tige qui lui donne la m&me impres-
sion de grandeur que la tige étalon.

Distinction des trois objets !

1) objet en soi : grandeur physique de la tige étalon

2) objet phéypménal : tige qui est déclarée équivalente 3 la tige
étalon

3) objet physiolog : la tige qu'il faudrait choisir pour avolr la méme
grandeur d'image sur la rétine que celle donnée par la tige
étalon.

En pratique : on présente une tige fixe de 12 cri. A une distance de 50 cm
du sujet. A 2 m. de distance du sujet on place une tige réglable
portant au verso une graduation (pour l'expérimentateur). On deman-
de au sujet de dire quand les deux tiges lui semblent équivalentes (fig. 27)
(fig. 2 ).
N. B. : en général le sujet choisit une tige un peu plus grande que
la tige étalon.

Conditions : la perception de I'organisation du champ
de 1'éloignement du champ.
est : 1) réalisée : en vision binoculaire
2) non réalisee a) lorsque l'expérience se tait en chambre noire
avec des tiges fluorescentes
b) en vision monoculaire, on place derriére ia
tige étalon un écran qui supprime le champ
intermédiaire entre la tige étalon ot la tige
réglabe (fig. 28).
c) en faisant prendre au sujet une attitude perspec-
tiviste se référant 4 l'image rétinienne uniquement.

PoM. ~
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%fﬁ‘ormuie de BPrunswik :

c=2p 100
o - p

C = indice de constance

a = grandeur physique de la tige de comparaison jugée équivalente & l'étalon.
c'est la grandeur apparente de 1'objet & distance

o = grandeur physique de la tige étalon

p = grandeur physique de la tige gqui donnerait sur la rétine la mé&me

ey

image que la tige étalon (calculée & priori).

Applications.

Si la tige étalon se trouve & une distance de 50 cm., et la tige réglable a 2m.

o
a

P

10 em.

12 - 40 _ -28
].2 cn C = “]:"(-)-—:'Eb- . 100 = ‘—30 .
40 cm.,

100 = 93, 3%

Dans les mémes conditions mais a = 20 ¢cm.

_ 20 - 40

= 540~ - 100 = 66,6% de constance.

C

Résultats,

= e =

1Y L'indice de constance est plus élevé en vision binoculaire qu'en vision
[ monoculaire.

2° La constance dépend en partie de l'expérience (croft avec ltage).

3° Phénoméne de surconstance : la tige estimée est parfois plus petite '
que la tige étalon. Ceci est expliqué par un phénoméne de compensation

excessive.
La surconstance se rencontre chez l'adulte. Ce qui indique que la
constance est fonction de l'expérience.
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Constance de clarté.

Les objets nous paraissent conserver leur clarté propre en dépit de chan-
gements diéclairage donnant liew A des variations sur la rétine.
Dans de telles variations, l'objet physiologique se modifie ainsi que l'objet
lphénoménal mais celni-ci se rapproche de l'objet physique
Ex Bien qu'une feuille de papier blanc soit faiblement éclairée, elle con-
serve sa clarté propre.
De méme une feuille de papier noir conserve sa clarté propre dans
un @clairage intense,

Pour que ce jugement se¢ maintienne, il faut que le sujet dissocie la clarté
propre we l'objet et le degré d'éclaivage que celui-ci regoit, c.d.d. qu'il
doit pexceveir l'éclaivage général de I'objet, Sans cette dernidre condition,
Uimpression est celle d'un photomeétre,

N B. : La dissociation est donc purement phénoménale.

Comment se réalise cette distinction ?

I i T e T e e e T T R

[Théories,|

a) en psychologie traditionnelle on faisait intervenir U'expérience antérieure
de la couleur réelle (clarté propre) de l'objet.

HELMHOLTZ notamment expliquait cette disscciation par un contact avec
l'objet dans l'expérience antérieure et par la perception directe de 1'éclai-
rage donnant lieu 4 une sorte de soustraction mentale {mise entre paren-
thése de l'éclaivage)

Rem Ces mécanismes se font d'une maniére inconsciente.

Cette théorie est pratiquement abandonnée.

b) actuellement beaucoup d'auteurs consid@rent que cette dissociation se f i+

de fagon immédiate :

les objets ont deux qualités

1) une qualité de blancheur (Piéron l'appelle leucie-en Anglais whiteness)

C'est ce qui caractérise l'objet dans le continuum noir ~-blanc: l'albedo
de l'objet ‘ N
C'est le rapport entxe la lumigre réfléchie par l'objet et ia tumieére
recue par l'objet R

T

A

Rem. Ce rapport dépend de la structure de l'objet : certains objets
réfléchissant plus de lumigre que d'autres certains absorbant
plus de lumiére que d'autres, ‘ .
Le rapport est égal & 1 quand R.I ¢ &.d. quand l'objet est lai-
méme source lumineuse étant donné qu'en général les objets
absorbent une partie de la lumiére incidente .

PoM. -
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2) Une qualité de brillance (Piéron 'appelle phanie)

| Eile dépend de 1l'illumination ou de l'éclairage.

Rem. Voir un papier dans l'ombre, voir un papler & albédo forte ayant
une phanie faible,
Voir un papier noir dans la lumiére , voir un papier & albedo {aible
ayant une phanie élevée

Conditions.

1) Cette distinction n'est possible que pour des couleurs de surface {(ap-
partenant aux objets ayant une surface pergue).

Eileﬁ s'opposent & la couleur film (couleur d'un volume dont on ne s'aper-
¢oit'la surface. Ex,: vase contenant un liquide coleozé ou couleur d'une
masse de brouillard).

Cette couleur de surface apparait comme apparienant & l'objet : s'il n'y
a pas de perception de cette microstructure de 'objet, il n'y a pas de
distinction entre la couleur propre et la clavté apparente.

¥

) le champ doit &tre organisé de telle maniére qu'on puisse apercevolr
'éclairage,
Cette condition est réalisée de différentes maniéres
- l'éclairage est pexrcu comrne s‘étendant & toute une région du
champ visuel {pas seulement le champ ol se trouve I'objet). Le
champ est églairé de fagon homogéne et distinct de Itéclairage d'au-
tres régions
- celte illumination doit &tre percuc sous forme de gradient ¢ a. d.
d'une organisation de la lumidre gul va en crolssant ou en décrois-
sant & partiy d'un endroit
Fx @ - lumiére & travers une fenétre
- dans e cas d'un faisceau d'ombre, le gradient est intro-
duit par la notion de pénormbure
- lorsque l'objet est en mouvement il change de clarté appartente sui-
vant la place qu'il occupe dans le gradient.
Vérification par contre-expérience réalisée de 3 maniéres différentes.

1> écran dej_égg_c_ti_c?_r}"gfig” 29).

Suppression du champ total 4 1l'exception de 'objet lui-méme '

Le champ est trop petit pour percevoir la croissance ou la décrois.
sance de la lumidre. On donne ainsi 4 l'objet un aspect de couleur
film —— d'oll il n'y a pas de distinction entre clarté et couleur propre.
On constate que l'objet situé prés de la fendtre, bien que plus fonce,
est pergu comme plus clair que l'objet situé dans l'ombre.




2° expérience de Gelb {tig. 30).

L'éclairage se limite exactement aux contours de ['objet.

Dans une chambre noire on (i tourner un disgus noir sur leguel
on envoliz un faiscean tumine uw: qui ne déborde pas les limites du disque.

1) si l'éclairage de la chambre est faible et que l'illumination de l'objet
est intense, le sujet percoit un disque blanc (donc pas de constance),

2) si on place un papier blanc en partie dans la répion éclairée et dans
la pénombre, le sujet percoit le gradient et remarque que l'éclairage
est aussi intense pour le papier blanec que pour le disque ——> d'ol il
vy a dissociation des 2 aspects.

Le sujet est en mesure d'attribuer au disque sa couleur réelle (noire),

3° Expérience de Kardos (fig. 31).

On envoie un faisceau d'ombres sur un disque blanc, le reste de la

chambre &tant éclairé par une lumigre générale moyenne.

1) Le sujet a dans ce cas une impression de disque foncé si I'ombre ne
déborde pas d'objet.

2) si on décale l'obstacle, le faisceau d'ombre déborde partiellement
le disque. Cela entraine de la part du sujet le renversement de son
jugement ¢ &.d. qu'il pergoit un disque blanc dans un faisceau d'om-
bre il dissocie les deux aspects et juge en terme de constance.

N. B Le sujet voit 'objet dans sa totalité

Procédés de mesure.

I. Procédé de Burzlaff (fig. 32).

Ou prend toute nne série de petits carrés gris de clarté différente disposés

sur 2 panneaux,
Sur un des panneaux (situé dans le fond de la chambre), les carrés sont mis

en ordre,
Sur l'autre (situé prés de la fen&tre), les carrés sont mis en désordre.

Le rapport d'illumination est de 1 3 20 c. 2. d. qu'il y a 20 fois plus de lumiére
incidente & la fen&tre que dans le fond.

Expériences.

a) par la méthode d'ajustement : on montre au sujet un certain gris suv le
panneau modéle (prés de la fenétre} et on lui demande de désigner le gris

identique sur l'autre panneau. .
b) par la méthode des limites: l'expérimentateur montre différents gris sur

le panneau de comparaison jusqu'd ce que le sujet choisisse le gris qui donne
la méme impression que le modele.
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Constatations.

l.es choix sont trés proches des valeurs objectives (les gris sont & peu prés
égaux alors que le rapport d'illumination est de 1 & 20).

II. Procédé de Katz (fig. 33).

Appareil d disques dont l'un est blanc situé dans l'ombre

l'autre est blanc-noir situé dans la lumiére.
On demande au sujet de comparer les 2 impressions données par les disques
en faisant varier dans le disque blanc-noir les proportions des constituants.

Il y aurait constance parfaite si le blanc tournant dans l'ombre donne au sujet
Ja méme impression que le blanc tournant devant la fenétre (s'il y a de part
et d'autre 360° de blanc).

Mais en fait la constance est rarement parfaite.

Ce qui fournit le degré de constance c'est la proportion de blanc en ® dans le
disque blanc-noir.

En pratique : on compare les résultats réalisés en vision monoculaire et
en vision binoculaire (per ceptmn de l'entidreté du champ) avec les résultats
obtenus en introduisant un écran de réduction ol se trouve le sujet.
En vision binoculaire : sans écran de réduction 30% de blanc

avec écran de réduction |, 7% de blanc
D'od avec un écran de réduction le papier blanc dans l'ombre est percu plus
foncé que le papier blanc ordinaire.

Précautions :

1) avec écran de réduction : le sujet ,uge ce qui se passe au niveau des deux
orifices (les deux fenétres sont ajustées de manigre d ce que le sujet voig
les deux disques de la m&me fagon). Les résultats obtenus semblent repré-
senter la mani&re dont la lumiére atteint la rétine.

2) Sans écran de réduction : on constate qu'on arrive moins facilement d une
équation équivalente pour les 2 disques En effet, il subsiste toujours une
différence qualitative minime.

Calcul de l'indice de constance

a s A R At R M ER B M e W e e s e G R G Em AW RR T M W T

Formule de Brunswik : C :-—2—-—}%— »x 100

N r '/
Rem.: La constance se calcule en tenant compte 4 la fois des résultats en
vision monoculaire et en vision binoculaire.
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a; La valeur de secteur blanc qui a été obtenue dans la comparaison
faite sans écran,
C'lest la valeur de la clarté apparente ou phénoménal de l'objet
A,donnée par la qualité de blanc introduite dans le disque variable
pour denner des impressions identiques.

p: la valeur de secteur blanc qui a été obtenue dans la m&me comparai-
son faite avec écran. C'est la mesure de l'intensité de l'excitation
que recoit la rétine.

Clarté projective ou rétinienne.

o : la valeur du disque entidrement blanc ¢ &.d. 360° . Clarté propre.

Tout se mesure en termes de degrés au moyen du rapporteur.

Applications :

si;jl?g: . :-13—}%%_-_11% x 100 = 26% de C.
si ; - fé)ooo - :%_g%_}é%_x 100 = 54% de C.

si;ifgﬁo“ =0 o %30_0::% x 100 = 100% de C.

N.B. Ici on obtient une seule équation pour les 2 visions (monoculaire-
binoculaire)

PsM. -




l Chamro auditif,

Nous considérons ad la fois l'aspect qualitatif et 'aspect quantitatif car 'im-
pres. ion qualitative se fraduit directement en quantité,

I, ualités fondament

ales,

Intensité :
e

Intensité d'un son est la qualité qu'il a d'&tre fort ou faible (qualité de
sonorité-loudness),
Elle constitue une échelle continue.
Elle s'exprime du point de vue physigue
~en terme de pression, Un son est fort si la pression sur la pre-
migre menbrane est forte,

2
P = dyne/cm
~en teyme d'énergie ou de puissance
2
E = watt/cm

Relation entre pression et puissance: la puissance est proportion-
s : A
nelle au carré de la pression, €=z=P

-~ Remarque générale : Introduction de l'unité exprimée en bel, décibel.

La notation est proposée en admettant le bien-fondé de la loi de
Fechner : on utilise comme échelle d'intensité l'échelle logarithmique
des puissances,

En effet Ia loi de Fechiner met en relation impression et excitants

suivant une loi logarithmigque.

I=XlogE I = impession
K= facteur de proporticnna-
litéo

Si cela est vrai, on peut en tirer la relation suivante.
Supposons deux sons d‘El et EZ (EZ d'une puissance supérieure a El du
point physique. ) '

IZ‘-»Il = KlogEz--KlogEl
. E2
iI_=-I. = Klog =—
PeM. - 271 £E
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Si on donne & K une valeur égale 4 1, par définition l'écart entre
I2 nIl vaut 1 bel,

i — wl Britve
Si K=10 IZ I I décibal,

Rerargues,

1) Le bel est d'abord une unité velative diénergie (il correspond

a lTécayt quiil y & entre 2 sons correspond & une certaine puis-
sance,

Avalogie : ['écart d'une octave est l'unité relative de fréquence)

Iy a un Z£cart d'un bel lorsqu'il v a entre les énergies un rap=-
port da 10 & i,

2) Puisque la bel esf une unité logarithmique ce rapport de 10 a1
vaut ! (log 10 vaut 1)

10 1
ibel = loglo rapp. - = log 107 =1
100 2
Zbel = i.oglo rapp., —y~ = log 107 = 2
ibel = }.oglo rapp. 1_01@_: 10g103 =3
ML = ~-bel 1 appao = 1 o log. | 1.2
| T 716 OB gFAPP-T T P98 yp| 10 T OF 07T
i 1
N(bel) = log), By
E
0
N(db) =10 log, . T1
10 =
0
3) Détermination de la valeur E_ (seul absolu)
~-On pourrait prendre un zéro arbitraire : PD valant
une dyne/cmz transformée en énergie, mais cette valeur de
base est une trop grande unité d'oll on est amené i l'exprimer
en unités plus petites,
~Du point de vue physique on prend la valeur du seuwl absolu:
P = la plus petite valeur de pression nécessaire pour don-
ner une impression.
E . = la plus petite valeur d'énergie nécegsaire pour donner

0 une impression.
Le seuil absolu varie 1} d'aprés le sujet
2) d'aprés le niveau de fréquences des sons

d'od on le fixe pour les fréquences moyennes c.a.d, 2 4 3000
cycles par seconde. 2
La valeur du seuil exprimée en dyne vaut 0, 0002 dyne/cm”.

PasM, -
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On tr anqéox me cette valour en miliibar (L millibay «oux 000
dyne/cm”
diod le seutl ahsclu vaut 0 0002 dyne o 0 2 v iltih
. . Ll 2!
~ En terme d'énerpie, le gseuil absolu vaur 10 Venlt per g,
- ¥in pratigue on mesurs Fintensité d'un son e dénihel

au-dessus du seuil absols,

Ex. Parler d'un bruit de 50 db clest pavlier d"un brwlt d= 8
bel au~dessus du seuil absolu, solt d'une inten=ité
100. 000 fois plus grande que celle nédoesgaize pons la
aeuil absolu,

4) Détermination du seuil différent

loe seuil ditférentie]l sst le plus {u:‘,ir écart dfintensitd qui per-
met de percevoir une différence

La grandeur du senil différentie! relatif =z stant puisdgue
fonction de llexifant de base (cf, iz loi de Webzz:

&

Elle vaut plus ou rmoins 1 db cad, que la valeny du second exitant
qui se situe 3 une certaine distance de E(le premmier exitant) esl

——-i-—- tois plus grande gue B de felle sorte qus Non obfiend un son

tout juste différenciabbs du pramiar,

E,o=1, 26w B,

4’ Hauteur :

Caract®re zigu ou grave du son dépendans de la fxéquence physigue du
BOTL,

Méthodes : Pour produire des scons diférents :

“

e U S T P

=1

o womn e Gw

1} tiges vibrantes calibrées (barre de Koenig) (casmen)
Eiles sont pent maniablas, pasce qi'ellss ne produi-
; : i |
sent guiun seul son,

2) tiges mises en vibration par un sysi@éme dlaimant (w oty T

Tt w*"

3) audiomatres: mécanismes &leclroniquss (oscillateurs) P
pexmebtant de réaliser des combinaisons variées de

sons de hauteur différente

Pour mesurer le seuil diﬁ'érentiei :

1) audiomeétre: on présente au sujel 2 sources dtexcitation
(une stable, l'autre variable) et on lui demande de com~
parer les 2 somns.

2) Wable Method : Ici on utilise une source dont on peut
varier la hauteur, Le sujet doit dire s'il pergoit un son
PaM, = stable ou variable.
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@ Timbzre :
Il résulte de la suppression cu de l'accroissement des harmoniques,

QOscillateurs électroniques permetiant de donner des timbres différents,

. Qa.li

tés moins st

abls.

(moins liées d'une facon précise aux grandeurs physiques)

Volume : impression que les sons occupent un volume plus ou moins
grand, une surface plus ou moins étendue,
\ Il est inversément proportionnel i la fréquence et directement
proportionnel 3 l'intensité, R

@ Densité : impression que le son est plus ou moins compact.
l Elle varie de fagon directe avec le fréquence et l'intensité,

Remarque : Beaucoup d'auteurs négligent ces 2 qualités étant donné
leur trop grande variabilité.

@ Perception dans le domaine du go?lt.i

—_ —_—— == i

Les impressions sont peu nombreuses et liées 3 des localisations spécifiques
sur la partie supérieur de la langue.
Sucré

4 impressions fondamentales Salé
Amer

Acide

Les impressions gustatives sont étudiées au moyen de dispositifs permettant
de donner des impressions trés ponctuelles en déposant de petites golutions
sur la langue,

- Brogses saturées de différentes saveurs
- Pipettes laissant tomber une goutte sur une région de la langue
- Tube & tr&s petit orifice dont on aspire le contenu,

PsM, ~




;@ Perception dans le domaine olfactlif,

'On étudie ces impressions 4 1'aide de dispositifs permettant de présenter
{une quantité mesurable de coxrps odorant.

?;Olfactométre de Zwaardemaker {fig. :34)

:

{Dispositif composé de 2 tubes: l'un en verre contenant la substance odorante,
illautre coulissant & I'intérieur du tube et mis en contact avec la narine du

| sujet.

{Suivant que le petit tube est plus ou moins enfoncé dans la substance odorante
jdu grand tube, la quantit® odorante parvenant aux narines varie.

{ Ceci constitue la quantification de la sensation.

BU— — 1
'@. Perception tactile,

. . " . Ll
Impressions de contact, de pression dues 4 des récepteurs périphériques
sur la peau,

1) Esthésiométre de Von Frey.

Il s'agit d'un jeu de fils de crin choisi de manidzre 4 ce que, quand on les
applique sur la peau, la presaionf/mesurée par la courbure des fils,
2) Le levier de balance (fig. 35) est
| Permet aussi de calibrer la pression. .
3} Esthésiom&tre 4 deux pointes (fig.:36): méthode classique,
Ce qu'on mesure clest 1'écart minimum qui donne lieu i une impression
de 2 contacts.
Plus la sensibilité est grande, plus U'écazt sera pefit.

@. Impressiong thermiques.

Impressions de froid et de chaud pergues par des récepteurs distincts,
Dispositifs :
1) Dallenbach : appareil muni d'une pointe & pression constante, en
telation avec une source chaude ou froide {liquide) permettant de

localiser les endroits seneibles au chaud ou au froid.
PsM, ~
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2) Appareil 4 rayonnement de Hardy : un faisceau lumineux est envoyé

sur des régions spéciales de la peau: le rayon est calibré par
le diaphragme du projecteur:

a) pour d&invier ie o ocace b explorer
b} pour augmenter la densité des rayons,

Remarque : En ce qui concerne la mesure des seuils (différentiels
ou absoluebn emploi un vadiométre pour mesurer la

différence de la valeur absoluede la chaleur regue par
le sujet.

1@ Impressions kinesthésiques.
‘ 1

Il faut distinguer,sla sensibilité générale relative aux mouvements de l'en-

semble du corps.
.la sensibilité particulidre relative aux mouvements de cer-

taines parties du corps,

4) Dans la sensibilité générale, on étudie les mouvements dans lesquels inter-
viennent les changements de vitesse, les mouvements de rotation.

- chaises tournantes (chaise de Barany)
- balancouires {balangoire de Hemmingway) étudient Ifaccélération
et la décélération des mouvements lingaires.

X)Dans la sensibilité parxticulidre : Kinésimétres.

Plusieurs types de kinésimétres,

Michotte : mesure les mouvements de déplacement de l'avant-bras
B (fig. :37) Le dispositif est constitué d'une gouttiére ues-
tinde A recevoir llavant-bras, d'une manivelle que le
sujet peut manipuler pour reproduire diifférents arcs.
Il mesure la finesse avec lagquelle un sujet est capable
de reproduire un mouvement donné,
- L'expérimentateur guide le sujet 4 effectuer un
arc déterminé (concrétement délimité par 2 butoirs)
Déplacement passif,
- Apres avolr enlevé les butoirs on demande au sujet
de reproduire le mé&me arc. Déplacement actif.

PsM, =




PROCESSUS REACTIONNELS

. 1 Temps de réaction.

.Déflnltlon La mesure du temps de réaction est la mesure du temps qui
s'écoule entrele moment oit on présente le matériel et le mo-
ment ol le sujet réagit,

La situation étant plus ou moins complexe, on a ['habitude de
compter ce temps depuis le début de 'apparition de la réponse.
On limite donc le temps de réaction au début de la réponse car
celle-ci peut &tre plus ou moins longue du fait qu'elle n'est pas
compléte dés le début

Rem,: on s'intéressera ici aux réactions motrices et verbales.

o ¥ g r adiegh, Aee el SR At ,/

Méthodes : et oudy jé R S o el
s Y ;

£ e LE g @ ‘fL«:'"7

@) D'enregistrement du temps :

1. Pour des temps relativement longs (c.d.d. supérieurs 3 la seconde)
[ on emploie des chronomeétres donnant des fractions de seconde,
Ex.: Chronoméatre de Jacquet permet des lectures de 1'ordre du 5iéme
de seconde,

2, Pour des temps plus courts {plus petit ou égal 4 une seconde), | fose i chmums gyt

Px océdé chronographique (enr eg1stx ement graphique du temps)

L.e chroncgraphe enregistre a la fois la durée du temps et le

§ moment d'apparition de l'exciantet le moment d*apparition de

m\ la réaction, La lecture se fait sur papier spécial en comparant

le trait inscrit par le stylet et le nombre d'encoches qui sépa-

rent l'encoche de l'exitant de l'encoche de la réaction. (voir

fig, 38), chaque encoche valant ici 1/50 de seconde.

Lilenregistrement du trait se fait directement sur papier spécial.

Pour déclencher le stylet on utilise un signal électro-magnétique

(fig. 39). Quand on ferme le circuit la tige est attirée par l'élec-

tro~almant et inscrit un trait sur le papier.

Rem. : Si la vitesse est uniforme on peut supprimer la mesure
du temps et la remplacer par une mesure d'espace
lorsqu'on emploie des moteurs tout d fait synchrones.

PsM. -
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2°) Procédé chronoscopique (lecture du temps).

Procédé de lecture sur un cadran qui totalise la durée de la
réaction. .
Il est constitué : %\‘5:} SO &
l. d'un mécanisme d'entrafnement d'une aiguﬂleﬁypar un
poids ou un moteur a vitesse uniforme.
2 o un mécanisme d'enclenchement et de déclenchement
des aiguilies au moment ol 'exdtantapparait.

Appareil classique utilisé de moins en moins, Il est cons -
titué d'une horloge qui donne le 1/1000 de seconde. On
utilise comme mécanisme d'échappement une lame qui
vibre a une fréquence de 1000 vibrations par seconde et
gqui & chaque vibration laisse tourner la roue d'une dent.
Méme systéme d'enclenchement : par électro-aimant.

-Horlogerie-électrique (fig. 40).

Elle est constituée d'un moteur qui est réglé pour mesu-
rer les 100idmes de seconde (largement suffisant pour les
mesures psychologiques. Un 1000ieme de seconde est d'une
rigueur excessive avec des mensurations dlaspect g.ossier).
Mécanisme d'enclenchement des aiguilles se fait par
électro-aimant.

Au début de l'expérience, l'interrupteur du sujet est
fermé. L'expérimentateur ferme son interrupteur loxrsque
lexcitunt apparait (déclenchant les aiguilles). Dé&s que le
sujet réagit il ouvre son intervupteur, les aiguilles slarré-
tent. Le chemin parcouru par l'aiguille exprime le temps
de réaction.

e g PEvae AT e ;_x..a_ﬂ:, )
A K :
[P U PF- QM_«__K—}..{?J
1

‘i}) De prégentation de llexcitant.

1. Excitants visuels :

a) simples : ex.: apparition d'une lumiére.
n

On utilise des lampes a néon {lampes sans inertie ¢, a.d.
qui s'allument directement quand le circuit se {arme).

b) complexes :
- appareils & projection par lintermédiaire de procédés
d'optique
- change-cartes : volets qui découvrent le matériel pré-
paré a l'avance
- tachistoscope lorsque l'exposition du matéziel est instan-
tanée.

PsM, -
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2. Excitants auditifs :

a) pour présenter des bruits on emploie :
- lames vibrantes (buzzex)
- audioméires
~ oscillographes.

b) pour présenter la voix humaine :
- haut-parleur
- enregistreur.

‘c).De réaction :

e ——

1. Domaine visuel :

a) Cas simples : le sujet réagit par un mouvement de pression sur
une clef fermant ou ouvrant le circuit.

b) Cas complexes : planchette mobile.
Dans le cas d'une réponse écrite, d&s que le sujet écrit
la planchette s'abaisse et appuie sur l'interrupteur qui
coupe le circuit.

2. Domaine auditif :

- soit m&mes procédés que dans le domaine visuel
- soit pour une réponse verbale, utilisation d'une clet vocale dans
laquelle le sujet parle et dont les vibrations provoquent la rupture

du circuit.

Nature du temps de réaction :

Le but des premiers expérimentateurs (Wundt et Donders) était de trouver
une méthode pour analyser un phénomeéne psychologique et lui assigner un
certain temps.
Ils décomposaient un acte de réaction en ses phases ;
aspect : ~ perceptif

- discriminatif

- de choix de réponse

- associatif,

En partant de temps de réaction simples, ils compliquaient en employant
des tiches de plus en plus complexes.

PsM. -
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Béaetion fa" (Donders) | temps de réaction simple @ temps gui sépare
l'excitant simple, unique et toujours le méme de la réponse simplie,
unique et toujours la mé&me

Réaition 5 (Donders) : temps de 1caction complexe qui comporte une
réaction de discrimination entre excitants et un choix de réactions
c.a.d en pratique le sujet doit y'attendre & voir arriver différents
excitants {min. 2) et réagir de fagon différente suivant le type
d'excitant.
Ex.: le sujet regoit un choc électrique i un des deux pieds et chacune

des mains peut réagir suivant le pied atteint par l'excitation,

Il y a donc discrimination dans la source d'excitation et dans

le mode de réponse.

L Bkagsioprz! (Donders) @ discrimination entre deux sources d'excitation
mais un seul mode de réponse.
Ex.: le sujet recoit un choc &lectrique soit au pied droit soit au pied
gauche mais il doit toujours réagir de la wa in droite & un choc
au pied droit.

Les auteurs croyaient pouvoir mesurer les degrés de complexité de la
tdiche en comparant les temps de réaction.

Si on soustrait "'¢'' de "a'" on obtient l'excés de temps nécessaire pour
faire une discrimination sensorielie

Si on soustrait "'b'' de 'c'' on obtient le temps en excés sur "¢’ qui est

Wundt a critiqué certaines conséquences concrétes que tirait Donders en
remarquant que dans une réaction ''c'" on pouvait faire un choix : réagir
ou ne pas réagir. C'est une espé&ce de temps de choix.

sy Pacssriation A5 © qui correspond & une tdche plus complexe ol
on demande au sujet de donner un terme en relation avec le terme de
lexcitant. En comparant le temps obtenu dans ces conditions avec
le temps dans des conditions plus simples (réaction "d" - '), on
obtient le temps du processus associatif.
Rem.: le temps de discrimination existe aussi mais il y a en
plus le temps nécessaire pour découvrir le terme correspondant.

Actuellement, on a tendance 4 abandonner le principe de fractionnement du
rd . - ] A . 4

temps de réaction. La décomposition d'une réaction en &tape est un peu

illusoire. Aussi on considére le caractére global de la réaction.

On distingue d&s lors deux types de temps de réaction :

1° le temps de réaction simple de type ''a',

2° le temps de réaction complexe : englobant tous les autres cas plus com-
plexes que la réaction "'a' étant donné qu'il est pratiquement impossible
de distinguer les différentes phases que contient un temps de réaction
complexe et d'en faire une mesure exacte.
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() Facteurs influencant le temps de réaction,

B fur ity i s
I: Dans une tiche simple, j\é- Fosbeses sy e bl

a) facteurs objectifs : ¢ ser s, o G b fraag T Y0 R Feaeds

En fait il y a une certaine relation entre la durée du temps de
réaction et l'intensité de l'excitant.

Plus l'intensité est grande, plus le temps de réaction est court
mais cette relation n'est pas strictement proportionnelle, A un

certain moment le temps de réaction ne diminue plus bien que
intensité augmente.

- Intensité sous forme-de gommation d'excitation.

10On a constaté qu'une combinaison d'excitants simultanés donne
un temps de réaction plus court que ces excitants séparés.

Il y a donc une sommation que l'on peut considérer comme un
accroissement d'intensité.

Ex.: temps de réaction plus couxts :

1. pour la vision binoculaire que pour la vision mpnoculaire
2, lorsqu'on entend avec deux oreilles plutdt qu'avec une
oreille

3. lorsqu'on augmen.e la surface d'une plage lumineuse,

- Natpre des excitants.
~+ Pour les excitants tactiles et auditifs, les temps de réaction
sont les plus courts. :
Temps de réaction moyen le plus court = 140 millisecondes.
4 Pour les excitants visuels les temps de véaction sont plus longs.:
| Temps de réaction = 180 millisecondes,
s Pour le gotit et 'odorat:
|Temps de réaction = 200-300 millisecondes.
«Pour les impressions douloureuses :
Temps de réaction = 700-800 millisecondes en raison des mécanis-
mes physiologiques qui caractérisent la transmission des excitants.

- Mode de-réaction.

Les véactions avec les mains sont plus rapides que les réactions
avec les pieds
avec la voix,
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b) facteurs subjectifs : ¢ . o oy wes degpel Sor 7

la situatiun

- Btat-de-gréparation v sujet a la réaction commandée par

On fait précéder 'arrivée de l'excitant d*un signal pour

éliminer la distraction possible du sujet.

N, B, : il faut faire varier le moment de lfapparition du
signal pour éviter que le sujet ne réponde trop vite.
Faire varier lintervalle entre |, 5 seconde et 2,5
secondes.

~ Matiyation et en particulier la connaissance du résultat conduit
| & une diminution du temps de r#action.

1L Dans une tiche complexe.

a) temps de réaction disjonctifs ou discriminatifs qui englobent les
[réactions "h't et ‘¢! de Donders dans lesquelles on donne plusieurs
excitants et un choix A fairve entre différentes réponses,

On observe :
1. un allongement considérable de 20 4 200 millisecondes en plus
du temps de réaction simple ;
2. un certain effet de I'exercice. L.e temps de réaction diminue
aprés 20 & 50 répétitions. '

dlalternaiives.

4. une augmentalion du temps de réaction en fonction du caractére
plus ou meoins semblable des excitants.

b) temps de réaction associatifs : différentes formes :

1, Si on demande au sujet de lire des lettres , des mots, il y a
déja un certain processus d'association parce qu'il doit évo-
quer les sons qu'il a lus.

2, Nommer un objet (mise en jeu d'une association antérieur e},

3, Trouver un autreé mot en fonction du modéle,

- I'association est libre quand n'importe quel vocable peut
&tre énoncé A partir de celui qui est donné,

- 1'association est dirigée quand une certaine relation avec
le terme inducteur est imposée.

4, Effectuation d'une tache : addition

multiplication.

Remarque : Lorsque la réaction est plus complexe et exige des réponses
motrices non fortement automatisées le temps de réaction devient
le temps d'exécution {contraire 3 la définition du temps de réaction =
la mesure du temps qui stécoule entre le début d'apparition de l'exci-
tant et la fin de la téche.}
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w1l. Mesure de quelgues réactions motrices.

" rd . ™~ A - 4 3

Ces réactions relévant davantage de la psychotechnique bien que les mouve-
ments soient peuw spécifigques. Ces mouvements sont étudiés en psychologie
expérimentaie car les réactions sont encore trés générales.

A) Réactions SIMPLES,

{;) Vitesse de frappe. C'est un mouvement appliqué dans beaucoup diopé&-

rations complexes (dactylographie), 1ié 4 des translations. Ici c'est

une irapoe sans translation : il y a un déplacement vertical mais non

i.aué, L. ] .

' boond > Whiple

Disposgitif : tapping bord (fig. 41) mesure la vitesse maximum avec
laguelle on peut frapper la planchette.

Enregisirement des mouvements :

l. enregistrement kymographique : chaque fois que le stylet
frappe ia plague nétallique, il ferme un circuit électrique,
Le nombre de frappes est enregistré :
§- soit sous forme d'encoches (procédé chronographique)
| soit sous forme d'un déplacement d'un chiffre sur un
compteur {procédé chronoscopique).
Rem. : les expériences sont courtes (10") pour éviter une
trop grande fatigue du sujet

?. enregistrement chronographique : (procédé du télégraphe)
L'enregistrement se fait sur une bande gui tourne & vitesse
uniforme sur lagquelle une plume inscrit autant d'encoches
qu'il vy a de frappes.

Rem, : On peut augmenter la difficulté en demandant de frapper alter-
nativement deux plages : réaction de translation, réaction
de déplacement horizontal.

Jb) Réactionrde viede.

1. On demande au sujet d'introduire le stylet dans les orifices cali-
brés sans toucher le bord (fig 42). La tdche devient de plus en
plus difficile parce que les orifices deviennent de plus en plus
petits. Dés que le stylet touche le bord, il y a fermeture d'un
circuit électrique permettant d'enregistrer le nombre dierreurs
commises. On mesure ainsi la précision du mouvement de visée.
Rem. : on peut compliqueyr la tache en imposant le rythme du
mouvement au moyen du métronome.
Utilité : ce dispositif sert de test de fixité :trémometre
ou de régularité quand on impose au
sujet une autre té&che.
Ex. técouter une lecture

PaM. -
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2. Planchette (Locn e reivr (tracing bord @ fig 43,

On demande au sujet de promener un stylet entre deux pl. gques
métailiques disposées en angie, cette oplration devant Etie
eifectuée sans toucher les hords Une gradualion sui ‘us -L-}",g-l{-l-
fes perrnet de déterminer Uendroit ol le swjet cormner une 2rre o
¢, &, d. touche le bord.

() Réactions COMPLEXES,

{Sommises de facon plus nette & des iacteurs psychologiques;

4

Réavtion de frappe et de visée !

La frappe slaccompagne de visée {ex. : dactylographie, piano}
i
i des fndrm% différvents, les afteindre dans un ordre déterminé &
wae vitesse donnde (métronome) ou i une vitesse maximurn,

s'agit d'atteindre plusieurs cibles de grandeurs variables disposéas

Méithodes d'enrepgistrement @

b

2.

chronographique-chronoscopigue. Dés que le stylet fonchr 1a cibis
[ il ferme le circuit électrigque {compteurs)

méthode des typtogrammes (fig. 44).

les cibles sont disposées sur une toile civée recouvrant une fevills
de papier carbone, Une feuille disposée en-dessous du carbone
vecueille les points de visée.

On demande au sujet de réagit (plus ou moins 50 fois) en faisant
plusieurs mouvemenis successifs dans un ovdre détermingé et a nue
vitesse donnée.

Mesure de Ld \fdlldb)ll‘LC de la TC&.(thn

L.a va1iabilité de la réaction est lidtendus du nuage de points
rnesurée par le quadriliage). On retient la surface qui corraspund
80 7: des pmntsu Ceci constitue 'erreur fortuite.

“,,__‘

La précision dr= ld. réaction c'c;t donnPe par l'écart enire le cenice
de la zone subjective et la cible objective, Ceci constiiue Mermoar

systématique.

) Réastion dé tragage (mouvements diécriture).

Il {aut réunir des points, suivre un tracé.

Méethodes d'enregistrement

e

PsM, -
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typtograrmnme : désavantage @ 1l ¢st difficile dfaller vite en appuyant
suffisammont fort.
cinésigramme : (Marey) ({ig. 15} on place a llextrémité antérieurs

du doigt du sujet une petite ampoule électrigque. Il doit réagir dans
tobscurité sous un appareil photographique ou sous une camela
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}° indique la‘forme générale du mouvement (comparaison entre
tracé subjectif et le tracé objectif).

2° indigue la variabilité du sujet,
On demande au sujet de répéter un grand nombre de fois L'expé-
rience. On obtient ainsi un faisceau de tracés qui rend compte

de la variabilité du suajet.

3° indique la vitesse du mouvemeat.

On fait passer dans la lampe un courant interrompu (50 interrup-
tions par seconde), ce qui donne un tracé pointillé.

Plus la vitesse du mouvement est grande, plus l'espace entre
les traits est grand. Au niveau des cibles il y a changement de
dizection d'oi diminution de la vitesse et diminution de l'espace
entre les traits,

4° indique la gen&se progressive de la réaction.
Au début le tracé est fortement anguleux mais aprés quelques
répétitions les angles s'arrondissent.

Remarque : par ces procédés Marey a fait des études sur les mouve-
ments du corps humain : la marche ...

we = L. Enregistrement de réactions affectives, de réactions émotionnelles.

- — - - SAE—

Variations de mouvements respiratoires.

—— ——— T

Les variations portent sur : =- le rythme respiratoire
- 'amplitude des mouvements regpiratoires

- la durée relative des deux phases :
inspiration - expiration.

.Dispositif : Pneumographe {fig. 46),

Le dispositif est constitué d'un tube de caoutchouc terminé par dew:
petites chambres (capsules de Marey) : ce sont des tambours métal-
liques terminés par une membrane de caoutchouc. L'un des tambours
est inséré dans un dispositif qui peut &tre appliqué sur la poitrine du

| sujet. Un stylet terminé par une pointe solidaire des mouvements que
va exécuter la membrane indique la durée des deux phases. Sur le
kymographe sont enregistrés a la fois le moment ol apparait l'excitant,
le rythme, l'amplitude et la durée des deux phases.

On obtient une sinusofde irrégulidre (fig. 47).

PsM. -
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A. Rythme et amplitude

1} On corsiaie que fo0 0 U dlexcitation sulfisamment intensze
donne Jeu & un acorolisssinent du rythme et de 'amplitude
de ta courbe Ix. @ son d'une certaine intensité.

2} Inversément si un excitant provogue un &tat d'attention, la
courbe présente une certaine inhibition et réduction du
rythme et de l'amplitude. Ex.:écouter un son tres faible

3) Site sujet doit effectuer une tiche mentale (multiplier 2
nombres de 2 chiffres), on constate une réduction de L'am-
plitude et un accroissement du rythme.

On constate la mé&me chose dans Hattente d'un excitant
désagréable. Ex,: choc électrique,

B, Durée relative des phases.

On constate des modifications variant avec le type de la situa-

tion dans laguelle se trouve le sujet

. e I temnps d'inspiration

Indice de Stéring = —= = e : _bI? —
E temps dlexpiration

A 1'€tat de repos le rapport est égal 4 0,5,

Dans tous les cas ol le travail mental (concentration interne}
est 1éclamé, dans tous les états de tension, le rapport vaut
0,3,

Dans les états d'excitation (suggestion d'événements merveil-
leux, situation de frayeur) le yapport vaut 0,6-0,7.

N E.: Le rapport peut &ire crprimé Lune avtre manifre

Modifications du réflexe psycho- galvanique,

C'est une réaction &lectrique de la peau en liaison avec l'activité
gécrétoire des glandes sudoripares.

+-Brepitefarime : phénoradne de Tarchanoff (1890),

C'est un phénoméne électique dii au systéme corporel seul. Lorsque
deux points du corps sont reliés & un galvanometre on constate un
certain débit de courant faible : différence de potentiel de l'ordre du
millivolt., Si le sujet est soumis & une excitation interne, on constate
une variation de cette différence de potentiel avec une latence de
132 sec.

PsM, =



4-Dguxi¥me forme : phénopmidne &

4

a-Dese.

¢ But :

Ieion place le - de din 0 voult contenant une source de courant
ex trins2que (10 4 olt. ), On constate des variations dans le passage
du courant dans des situations paxticuliéres, L'intensité qui passe
dang le galvanométre change : ceci est interprété comme une diminu-
tion temporalre - de résistance du courant. Cette diminu-
tion de résistance doit nécessairement se situer au niveau du sujet
puisque la source extérisure est constante,

Veraguth, en 1909, donne le nom de "réflexe psycho-galvanique' 4 ce
phénomeéne parce que les manifestations électriques dépendent de
phénomeénes psychiques.

Conditions de ce pnénornéne : situation émotionnelle.

Dispositif dientegistrernent : appareil qui enregistre des résistances :
Pont de Wheatstone, (fig.48),

déceler des modifications temporaires de résistance enregistrées sur
un galvanomeétre,

a.Principe : I.'appareil est constitué par une batterie qui débite un courant

Pai,

dans un circuit qui se dédouble : les deux sections comportent des
résisiances : soit épales

soit différentes,
Entre les deur sections, aux pointg C,D, on introduit un pont muni
d'un galvanomeétre.

Le principe est Lasé sur la loi d'Gmny
B = LR,

Entre A et B, il y a une différence de potentiel et puisque le circuit

est double on trouve dans les deux sections un certain nombre de points
ayant le mé&me potentiel. La chute de A vers C est la mé&me que celle
de & vers D d'od il n'y a pas de différence de potentiel entre C et D.

Le pont est donc en équilibre et le courant ne passe pas par le galvano-
metre,

Si Ty T T, sont 4 résistances différentes
et si i' = intensité dansg la branche ACB

"= intensité dans la branche ADB.
En cas d'équilibre,

s
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l.es résistances 1, T, sont dans le mé&me rapport que les .

. I
1
Si on connait 3 résistances 11 quatriéme peut &tre calculée

374
T, X Iy
T4

Procédé de mesure :

On choisit 3 résistances, la quatridme étant le sujet (r,). On

modifie les résistances connues jusqu‘au moment ol il ne passe plus
de courant dans le galvanomeétre. On peut alors calculer la résistance
du sujet. (fig 49).

Il est possible d'introduire une résistance variable en gérie avec le
sujet. On place le sujet dans le circuit (pont équilibzé). Si on fait
intervenir un excitant donnant un choc émotionnel, on observe une
baisse de la résistance du sujet ¢, d,d. modification de différence de
potentiel. Ceci entraine le déséquilibre du pont {augmentation d'in-
tensité manifestant une baisse de la résistance). Au lieu d'attendre
la fin du choc émotionnel, on fait intervenir la résistance variable
qui remet le pont en équilibre,

Condition physique :

Electrodes : Le sujet est mis dans le circuit terminé par un cer-

tain type d'électrodes (autour du poignet-dans les mains).

Difficulté technigue : il itaut éviter de travailler avec des &lectrodes

polarisables (si un emploie des électrodes de cuivre, par exemple,

le passage du courant du positif aunégatif crée un dépot d'oxyde

suivant la solution employée d'ou la résistance augmente.)

Principe : utiliser un métal qui baigne dans une solution de s

correspondante,

Ex.: zinc dans du sulfate de zinc,

%’__nplacement des électrodes : il n'est pas indiqué de metire les deux

élecirodes en deux points symétriques du corps.

Il est prétérable de placer les deux électrodes au m&me membre (bras-

avant-bras). On déceéle des variations plus petites.

Intérét : ne pas faire passer le courant dans tout le corps bien que la
~différence de potentiel ne soit pas supérieure d 6 ou 10 Volt,

On observe des déflexions plus nettes lorsqu'on place les &lectrodes

3 des endroits ot les glandes sudoripares sont en nombre différent,

f. Caractéristique physiologique :

Ce réflexe est 1ié au fonctionnement glandulaire sous dépendance
du systéme nerveux autonome (orthosympathique).

PaM. -
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C'est donc par une branche du sympathique ¢.ie se réalise l: cir-
cuit centrifuge (amener la réaction) Le circuit centripide (amenex
lexcitant) dépervd dn gouiim oo ral

Ce véflexce vocomprane tontes rs monilestations qui sont liées au
systéme orvthorcmpathigue o0 2 d
- acumiore e duoryithime cardiague
vagoconsiriction des valsseaux sanguing

- lbEraiion dindrénaline

It accompagne le taux diactivite du sympathique.

rAspect psychologique : excitants achifs.

1) tout excitant brusque et intense est une source de 1 éflexe,
T, o excifants lumineux, auditifs, olfactifs,algiques.
2) tout objet qui attire 'attention du sujet, qui interesse le sujet.
Fsoot projections cinédmatographiques
3) evénerments ayant un caractére affectif net
s lusioires
Suisodes touchant affectivité du sujet.
4) travail mental assex intense réclamé du sujet a4 un certain
mament,
Fx. : opérations

passer diune attitude de repos d un travail mental.

Conclusion ¢ nfest pas tellement un &tatf €émotionnel qui est
l'excitant proprement dit mais peut 8tre un état de tension
active aui va de pair avec un effet émotionnel.

g

Résultats .

1} Le niveau de vésistance baisse au cours d'une scéance
Interprétation : ce fait est dd 4 un accroissement de tension pat
suite de la fatigue, de l'effort soutenu, de l'appréhension.

2) Inversément tous les états ol il y a absence de tension, s'accom-
pagnent d'une réduction du phénomeéne &lectrique, et dlune
élévation de la résistance. Ex,: état de sommeil.

3) Elévation de la résistance par suite de l'accoutumance ! la
tension baisse d'une scéance & l'autre.

4) On constate que la déflexion diminue d mesure que i'on x'e'pé_t';g
l'excitant, Il y a u:. état d'accoutumance au type d'excitant.
Rem : on observe cette adaptation pour des excitants simples
Mais, pour des excitants plus complexes il n'y a pas d'accou-
tumance.
Lorsque les excitants se répetent et que le sujet y prend un inté-
rét croissant (audition musicale), il n'y a plus d'adaptation mais
au contraire accroissement de tension.

PsM, ~
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Remarques :

a) Cette réaction n'accompagne pas toujours un état soit émotionnel soit
de tension consciemment observable. Lia méthode employée est plus
fine que les observations introspectives. Il est impossible de donner
sous forme de comportement verbal une observation du réflexe,

b) Ce réflexe peut donner lieu & un phénoméne de conditionnement par des
excitants plus neutres associés aux excitants principaux. Le condition-
nement se développe sur un mode non conscient. La réponse est invo-
lontaire et inconsciente.

IV. Mesure des phénomeénes d'acquisition,
o m— o TGN 22 R -

On envisage ici la mesure des modifications de réaction dues a l'in-
fluence de l'expérience impligquant donc la mémoire, la rétention c¢. &, d.
ta possibilité par l'organisme de conserver une certaine trace de llexpé-
rience antérieure.

Objet d'acqguisition.

"j ,{a,f’(*iic-a Gc;—a.f T
IEA Asz J et L’I'L\e{‘}s

2) dcguis
I. Le réflexe conditionné.

itions motrices et:glandulaires.

Déclenchement d'une réaction antérieure par de nouveaux excitants. _
— g c:u.E,-_.J?‘ mi /g;u,u.éc:z e R

« Acquisitions_glandulaires. B e

G~ i, -4 5')

1. Le véflexe salivaire étudié par Pavloy (1900).
Pour l'étude du conditionnement de la réaction salivaire chez le
chien Pavliov utilise des fistules au moyen desquelileg i} recucille
la salive secrétée par le chien
Le nombre dé gouttes de salive lui permet de faire des comparai-
sons.

D'autres techniques furent utilisées pour étudier le réflexe sali-
vaire chez l'Thomme.

Razram et Lacheley construisent des rateliers en coton qui peu-
vent s'imbiber de salive, Ils peuvent comparer le poids de salive
avant et aprés la réaction,

2. Le réflexe psycho-galvanique : se conditionne aisément mais
n'est pas directement sous contrdle subjectif.

PsM. ~
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1) le réflexe de 1étraction d'un miembre & un excitant nocif
(choc électrique)
étudié par Betchereff (U R.S5.3. )
Watson (U.S. A.)

2} Le réflexe palpébral : fermeture des paupiéres & l'approche
d'un objet dans ia direction de l'oeil.

3) Le réflexe rotulien : lorsqu'on donne un coup sur le tendon
en-dessous du genou, on provoque la flexion de certains muscles
de la cuisse.

4) Les réflexes respiratoires : modifications de la courbe respi-
ratoire en fonction de ses excitants,
NOTES :
a, Excitants : on utilise des excitants visuels et surtout
auditifs (buzzer)
b. Organisation d'expérience de conditionnement.
L'excitant conditionnel et l'excitant inconditionné sont
souvent donnés en mé&me temps ou avec un certain décalage.
Valeur optimum de ce décalage : 0,5 secnonde,

Pavlov distingue 2 types de conditionnement !

1° Conditionnement différé : (fig. 50). L'intervalle entre
les deux excitants peut aller jusque 10 a4 15 secondes.
Les excitants étant en continuité, l'intervalle est
compté & partir de l'apparition de l'excitant condition-
nel. Il n'y a donc pas diintervalle vide.

2° Conditionnement de traces : (fig 51). L'excitant incon-
ditiouné est donné 15 secondes aprés lafin de l'exci~
tant conditionnel. Il y a donc nn intervalle vide de
15 secondes.

Les acquisitions de réactions nouvelles,

Ce sont des réactions qui présentent une particularité : elles
demandent de nouvelles coordinations sensori-motirices.

- type extéroceptif : les données sensorielies sont des excitants
extéroceptifs : coordination entre ce qu'on voit et ce que lion
doit faire : - apprentissage du dessin dans le miroir

- dactylographie par le procédé visuel
- labyrinthe chez l'animal.

- type proprioceptif : les excitations sensorielles sont données par
les réponses elles-mé&mes.

labyrinthe manuel

- dactylographie aveugle

‘patinage

bicyclette,

PsM, -
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) dogvisitions verbales

Il faut faire la distinciion entre ;

a. Matériel significatif : c'est le plus courant mais on se heurte

a une difficulté : celle de l'apprentissage tiée a la signification
d'ol au départ de l'expérience, il faut égaliser les sujets au
point de vue de la signification.

D'od on fit un effort pour construire un matériel non significatif.

b. Matériel non sipnificatif (Ebbinghaus) : mots dépourvus de sens.
Difficulté : Il est trés difficile de construire des mots sansg si-
gnificition pour toutes les langues. ' '

Il fallait aussi éviter de construire des syllabes d'un laangage
parlé courant ef rejetter les assonances avec des syllabes ayant
un sens,

Dans les textes significatifs on demandait au sujet dlacquérir des
suites de termes groupés en phrases, elles-mé&mes faisant partie
d'un ensemble. L'acquisition porte sur l'acguisition de systémea ver«
baux dans un certain oxdre. (e sme o Shoalie +lellt fy et )
Pour le matériel significatif, il g'agit d'nn ordre grammatical et
logique.

Pour le matériel non significatif, l'ordre est arbitraire.

On décide d'apprendre telle syllabe avant telle autre, une exzeur
consistant & intexvertir les termes,

Variantes au point de vue méthodoalopgique :

On peut étudier ¢
Les couples &ian!
blir entre les couples wuis elie s no son! pes @ iclamess
On peut donner des couples - de deux syllabes

- diure syllabe et d'un nombre

- d'une lettre et d'un chifire.
Dans ces apprentissages on ne peut pas éviter de parler d'une certaine
liaison qui se furme quelque part dans ce processus d'acquisition :
certains termes se liant 4 d'autres termes.

sasoent o cerr o terxmes donnée en couples.

a Lo - : e b b el N Sy F e b Tht,
GIOME S B uCoas sy ermant, des lisisons [P e IR O T AR
1

.

Modes d'acquisition.
La distinction entre la mémoire immédiate et la mémoire d longue
échéance est d faire ici.
Eile porte sur deux points :
I° L définition irypligue wirceriainaspect-ternporel
- dans le cas de la mémoire immédiate on teste l'acquisition imr_né«: o
diatement aprés ga réalisation ! o« 1fémj‘;‘j;ﬁ“jhif;ﬁﬂﬁ" ‘
- dans le cas de .a mémoire i longue échéance, on mesure ce que le
sujet peut évoquer d'une expérience antérieure a plus ou moins
longue &chéance. R B AR
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2° Présentation
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re Mémoire immédiate : on mesure la rétention qui suit la présen-
tation du matériel une seule fois (Présentation unique)
Intér&t : Forme de mémoire courante dans la 1éalité. Clest
ce qui donne une continuité a notre existence On l'emploie
dans l'orientation et la sélection professionnelle.
Matériel -visuel : lettres-mots-phrases-chiffres-dessins-
figures-images,
~auditif : mélodie )
rythme ) & reproduire.
phrase ) ‘

Précautions 4 prendre pour la présentation du matériel :
Lorsque on présente des €léments en série, il est nécessaire cegenaitn |
de les présenter de la mé&me maniére et 4 des intervalles e
épgaux. On utilise des appareils permettant une présentation et
succession standaxdisées :
-Mnémomeétre : dispositif permettant au sujet de prendre

contact avec un matériel visuel. Il consiste

en un rouleau se déroulant devant le sujet 3 un

rythme déterminé avec fenétre de lecture.

— Mémoire i longue échéance : on présente le matériel le nombre .

Janaty €x Cury €o MMAL
de fois voulu pour qu'il soit parfaitement retenu. et o S €

f‘_‘—‘_a"M)M "

Comment va évoluer cette acquisition en fonction du temps 7

On ne peut séparer rétention et fixation car la rétention est néces-

saire pour la fixation et l'inverse est vrail aussi - ) p
PR frae b Fene cocoiy ot Folo deay wle o
-—“"'-‘“‘""'7 f‘u 4—07 /:L,,_ ,d_-c.a.Lb’-'m.—-? .,;Z_f, :t’—q_;uu‘?g‘

a) Jﬁﬁm..ﬁwﬂ 4}1;5‘_ %)7‘7 - %{‘.u Lot )crayg_ eled oo L(’/tu/-' it ’;,’f)u:x{

_EL R Mt

La fixation n'ett pas instantanée pour tout le matériel pr égenté,

Elle est mesurée en donnant le nombre de répétition du matériel

qu'a réclamé cette acquisition.

Dans beaucoup de cas, llagquisition parfaite est définie de

maniére arbitraire. On demande au sujet une ou plusieurs

répétitions de la tdche parfaite pour contrdler s'il n'a pas

réussi par pur hasazrd.

Critére : on demande 3 a 10 répétitions successives suivant les
cas.

4 Evolution du processus de fixation :

Lorsque le matériel présente une certaine extension l'acquisi-
tion se fait de manidre progressive, Elle augmente en fonction
du nombre de répétitions
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22 S5i on traduit cette évolition en diagramme, or obtient :
- 50it des courbes de croissance
2oit dos courhes de décrolssance.

tes numéros des vépétitions succes-

y

- Sous foirvne pesilive, courbe de croissance (fig. 5[)42:&:,
La croissance résults du nivaeau d'acquisifion véalisée ; clest la
quantité de matériel (ix® aprés chaque vépétition.
Pour certaivs procidés, on o déjd uane certaine mmesure de l'acquisition
Ex @ le labyrinthe © expression directe de la réponse.
Ce que la courbe mesure ¢lest une partie de ce gu'il faut faire pour
vinliser In he dennde, Ces parties s'ajoutent les unes aux autres

tie

In tAche comnléce

«Sous forme nduative, courbe de décroissance {fig 52).
Clest une mesure de lg digparition successive des erreurs

Rem. Cos courbes ort des formes vaviables (fig, 53).

- conrhe de croissance : l'accélération diminue progressive nent
courbe de croissance inversée : l'accélérxation va en augmentant
courbe de S ou sigmolde : départ lent, accélération puis

ralentissement.
Etablisscment des courbes moyennes @ le nombre d'essais pour chaque
sujet étant dilférent, 1'étendue des courbes varie d'aprés les sujets.
Probléme : cormment exprimer ja pexformance moyenne d'un groupe ?

1} Faive la moyenne en tenant compte du nombre des essais
Difficulté : ces essals sont composés d'erreurs variables.

2} VINCENT construit une courbe moyenne retragant l'évolution du
processus en moyenne dans ie groupe.
Il suffit de diviser chaque apprentissage en un mé&me nombre de
parties
Ex.: diviser 'apprentissage individuel en 10 parties.
Hypothése : supposer des essais équivalents.
Exemple : si liapprentissage paxfait est atteint avec 13 essais pour
un sujet, il faut ramener les 13 essais réels en 10 essais fictifs.
Si 'apprentissage parfait est atteint avec 7 essais pour un autre
sujet, il faut étaler ¢ m apprentissage sur 10 essais fictifs.

essals 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

A sujet I 11 12 10 8 6 7 5 3 1 1 0 2 1 0o 0
B sujetl 18 10 7 2 1 2 1 0 0 0
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A (Lour chaque essai fictif prendre 13,/10).

Lo
20
Se
4:9
50
60
?0
80
90

10°

essail
essal
essail
essal
essail
essai
essai
egsai
essai
essail

10/10 de

1

1 +3/10de 12 = 1143,6 = 14,6 evreurs,

1 ¥ =
7/10 de 12 + /10 de 10 = 8,446 = 14,4 erreurs,
4/10 de 10 +9/10 de 8 = 4+ 7,2 = 11,2 erreuvrs.
1/10de 8+ 10/10de b +2/10de 7 = 0,84+ 6 +1,4=8,2 erreurs,
8/i0de 7+ 5/l0de 5=5,6+2,5=8,1erreurs,
5/10de 5+ 8/10de 3=2,5+2,4=4,9 erreurs,
2/10de 3 +10/l10de 1 +1/10del=0,6+1+0,1=1,7 "
9/10de 1+ 4/10de 0=0,9+0=0,9 erreurs.
6/10de 0+4+7/10de 2 =0+ 1,4 =1,4 erreurs,
3/10de 2+ 10/10del=0,6+1=1,6 erreurs,

B {pour chaque essai fictif prendre 7/10).

1° essai 7/10 de 18 = 12,6 erreurs.
2° essai 3/10de 18 + 4/10de 10 =5,4+4 =9 4 erreurs.
3° essai 6/10de 10+ 1/10de 7= 6+ 9,7 =6,7 exreurs.
4® egsail 7/10 de 17= 4,9 exreurs
5° essai 2./10 de T+ 5/10 de 2 =1,44+ 1= 2,4 exreurs.
6° essai 5/10de 2 +2/l0del = 140,2=1,2erreurs.
7° essal 7/10de 1 =0,7 erreurs.
8¢ essal 1/i0de 1 +6/l10de2 =0,1+1,2=1,3 exreurs.
9° essal 4/10de 2+ 3/10del=0,8+0,3711erreurs,
10° essatl 7/10de 1 =0,7 er1eurs,

Types de situation.

- listes de syllabes

- exercices sur l'apprentissavge @ - labyrinthe manuel (approantissage ¢

« dessin en miroizr :

type moteur (fig, 54))
- labyrinthe mental (apprentissage de
type cognitif (fig. 55) ).

construire une nouvelle coordination visuelle/, motrice,

Reconstruire un dessin dont on voit l'image dans un miroiz.

- test de substitution d'un symbole connu par un autre inconnu

.. donner au sujet un texte avec une clef (qui met en regard de
chaque lettre, un chiffre, par ex.)
i faut transcrire le texte le plus vite possible en conservant
la clef sous les yeux.
-- le sujet doit découvrir lui-méme la clef {(apprentissage rationnel
de Paterson).
On présente au sujet une série de 10 lettres auxquelles il doit
par titonnement attribuer un des 10 premiers chiffres.
Pour les différents essais on cote :

PsM, -
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or-ditions de la fixation.

] Objectives :
5-~ conditions d'appartenance g internes : dépendant de la structure

du matériel
]- externes : colncidence d'une tiche avec
une autre-intervalle de termnps.
- conditions diexercices :
1" organisation de l'exercice en distribution massée ou espacée.
Dans le premier cas, on répéte le ma tériel coup SUr COUP.: o twasied
Dans le second cas, on fait jouer un intervalle de temps. - afvecee
L'intervalle optimum variant avec le type de matériel et
l'intensité du stimulus, ne doit pas &treni tzop grand(oubli),
ni trop court (perte de matérietl).

4

2° division du matériel : méthode globale ou fragmentaire.
La méthode globale présente certains avantages mais elle
ne peut dépasser une certaine étendue. = a méthode framen-
taire peut &tre congue de différentes rmanicéres
- On divise l'ensemble en parties et chacgue {iragment est
appris séparément et pour son propre compte.
- Le sujet apprend deux parties séparément et forme une
unité plus grande i laquelle il joint un troisiéme fragment
etc. . jusqu'd reconstitution totale de l'ensemble.
Remarque : Le choix de la méthode dépendra :
- de I'mtelligence du sujet
- du degré diapprentissage. ‘  eidean
S Ca AP »‘wF - .2‘;:;’??3.
2) Subjectives : intervention du sujet sous forme de I'acceptation d'une L
tiche qui impligue cette fixation en ce gui concerne les conditions
optimales. & awiiad e p L oledon 0 oy coenitte S td S i et i
@by ot Kadeps St LS et ¢ g g
1) QObjectivo~subjectives’ : transfert.
C'est l'influence de l'expérience antédrieure sur une tdche ultérieure.
La fixation peut étre avantagée (transfert positif) ou handicapée (transtert
négatif ou inhibition proactive) par ce qui a été fait antérieurement.
C'est un facteuy & la fois subjectif et objectif :
- facteur objectif : parce que le travail de la mémoire porte sur un
effet ultérieur de la mémoire
- facteur subjectif : parce que le transfert est 1& & la nature du
matériel.

L FL N

S g

Mesures du transfert :

1) Mesurer 1'effet de transfert sur un sujet ou sux un groupe déterminé
‘en comparant la fixation de deux matériels équivalents qui sont pré-
cédés d'activités différentes. Inconvénient : transfert d'une condition &

'autre

PsM. -
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2} 1i est préférable de travailler sur des groupes différents que l'on a
tenté d'égaliser
1° Schéma. e GRetes
el Ry
Groupe expérimental Rl RZ ST
Groupe cont:éle RZ
La différence observée au point de vue de .. fixation peut &tre mise sur
le compte de l'apprentissage Rl’ toutes autres choses étant égales.

Il est difficile d'égaliser les groupes & partir d'une connaissance préala-
ble et yénérale ou d'un test de mémoire.

VALl ARt s
&y Ceriet
7

P 3 W?ﬂ’t&—) ? £ =
2° Schéma._ b .

Pour épaliser les groupes on emploie un test de m&me nature que la
tiche que les sujets vont avoir & réaliser. Suivant les résultats obtenus,
les sujets seront répartis dans les deux groupes. Puisqu'un probléme
de rétention est & la base de la répartition, celle-ci sera meilleure.

. femad= € et "";i"i—
C e P 2 A A
Test initial R, Groupe expérimental Rl R, . /:::é: T S
ptmdtn
Test initi ~ P gu./m«u«-—v‘ v e
initial RZ Groupe contidle RZ il g

i“’ Schén’g

Procédé du contrdle réciprogue : chaque groupe est i la fois expérimental
et contx&le.

Groupe I {expérimental-contr3la) Rl — RZ
Rl

Groupe II (expérimental-contydle) R2 %

La différence observée sur les résultats 4 la tdche R, dans les deux
groupes est & mettre sur le compte de l'apprentissage Rl et inversément

pour ia tZche Rl"

b) Brogegensidevitention
La rétention est plus explicitement étudiée quand cn envisage "évolution
de la rétention en fonction du temps alors gue, lorsqu'on parle de fixa-
tion, on envisage 1'évolution de la rétention en fonction de l'exercice.
On donne au sujet des tests de rétention aprés la fixation parfaite du
matériel et ce & des époques différentes.
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44 Méiaodes de mesure clagsiques.

1) Méthode de reproduction ou de rappel ou méthode des termes trouvés .
On demande aprés un certain intervalle de temps de reproduire tout ce
que le sujet a retenu du matériel acquis

- solt verbzlement
- soit paxr écrit
- soit par une réaction manifestation de la rétention.
Ex,: labyrinthe - temps
- nombre d'erreur,
On mesure le rapport entre la quantité de matériel reproduit et la
guantité de matériel préalablement fixé,

2) Méthode de recognition.
On demande au sujet de reconnafire parmi d'autres, les éléments du
matériel fixé antérieurement. C'est une méthode plus sensible qui donne
des résultats plus élevés car si on ne peut &voquer un €lément on peut
encore le reconnaitre.
I e sujet est plus passif.

NPT S s L A e G lﬁ?#,A.ac, P bty g

p . s e n ¢ S o
3) Méthode d'épaxgne. ’:;_,,,,?-L, e e Cfesd e sy LT Ca it A et wmren €0 Lo dsanntl 2l
oaiduiaa iy Yatn g . PR . e
On calcule te nombre de répétitions du matériel qu'il faut donner pour Lo SN
obtenir le mé&me niveau que le sujet avait atteint au terme de son appren-

fissage.
La différence entre le nombre d'essais 1éclamés est l'expression de la
rétention.

% Courbes de rétention et d'oubli {(fig. 56).

La courbe de rétention est une courbe qui décroit,

[z chute est assez profonde au début puis plus lente, elle peut allezr trés
loin dans le temps avant d'obtenir un oubli complet.

La courbe d'oubli est une courbe croissante puisque l'oubli devient de plus
en plus important.

¥ Quelques formules de rétention.

Foucault M :-%— (K = quantité de matériel retenu)

Ebhin ghaus M :—E:-E;W

K
Piéron M = 7T
L
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i Rermarques

1} La courbe de rétention varie en fonction du type de matériel (pour un
matériel significatif la rétention est plus grande gue pour un matériel
sans signification).

2} Phénoméne de reminiscence {fig 57) ia courbe de 1étention ne part pas
de son point le plus élevé. Une telle courbe dépend de 1'état dans lequel
la fixation a été laissée et sera obtenue lorsque le critére est peu
exigeant. Rarement dans les autres cas. On peut expliquer un tel phé-
noméne pay une maturation ultézisure i la fixation.

2 Facteurs.

» Co nditions objectives

;-1} inhibition rétroactive : due au champ de traces intermédiaires.
N B. Le temps est une condition qui permet aux facteurs d'inhibition
d'agir mais le temps comme tel niest pas un facteur d'oubli,
# Schéma : emploi de groupes équivalents.

Groupe expérimental R, activité particuliére Test de 1étention
Rl

Groupe contrdle Rl Test de rétention
Rl

Etude de I'influence de la position dans le temps de l'activité particuliére.
Etude de l'influence du degré de similitude entre Rl et 'activité pazrti-
culiére

- inhibition maximum pour la similitude &levée, non parfaite.

- inhibition minimum pour une activité tout 4 fait différente.
Formule : % diinhibition rétroactive =

C-E
<

résultats du groupe contrdle
résultats du groupe expérimental.

x 100

t

C
E

H p s oz

27 degré d'apprentissage : lorsque une fixation est surexercée (répéter
le matériel jusqu'd un certain degré d'automatisme) les effets sont plus
durables au point de vue de la rétention. % Ha@fuwce

~ Condition subjective : motivation : pour qu'une rétention se manifeste il faut
que la tidche soit acceptée. Il faut qu'un
besoin soit présent,
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- Cas particulier : situation de relation.

L.'apprentissage porte sur une conduite intermédiaire entre la conduite
intelligente et la conduite d'apprentissage. Ici l'exercice est nécessaire:
¢lest par lui que les relations sont découvertes.
Ce qu'il y a & découvrir et A fixer c'est un certain principe,
' Ex.: Elément commun 3 des ensembles différents,
Relation commune 3 des systemes différents.
Cette découverte est sournise 3 l'effet de l'expérience.
- Hull : mots pseudo-chinois parmi lesquels il faut retrouver des
éléments communs.

. Liste de mots francais et liste de mots dépourvus de sens qui
seraient soi-disant la traduction des mots francgais.
L'observateur a une clef que le sujet doit découvrir :

Ex.: - le mot francais {inducteur) et le mot correspondant
ont une méme lettre 4 la méme place. '
- le bon mot se composer‘alt toujours de six lettres.
Ces découvertes ne sont pas totales et soudaines, mais progressives.
Ex. d'abord une ressemblance globale entre les deux mots, puis

découverte de la clef.

PSM. -
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DEUXIEME PARTIE

METHODES GENERALES D'INVESTIGATION ET DE TRAITEMENT DES
RESULTATS,.

Remarque : Il s'agit d'analyser des méthodes plus générales qui ne sont pas

- centrées sur un probléme particulier mais sur plusieurs proble -
mes. Ce sont des procédés généraux qui tiennent encore de la
méthode mais qui relévent plutdt de la statistique,

Chapitre I

MESURES DU SEUIL D ' IMPRESSION.

qf _, ' g z ) " e ;
- N } -
/\r . 'i g?}-ui FJ - . s Kot Lo Ly €
l.} M‘a fL,LPA'J'- /“ ¢ 5 &L'L.ij.u_,g‘? Hf,u}v T ] z £ )

I. Deux types de seuil :
AR TR

- seuil absolu : valeur de '»xcitant correspondant au minimum de sensation.
. soull différenticl : différence d'excitants minimum donrant lieu d une im-

pression de différence,

Remarque : les mesures se lont en termes dlexcitant correspondant & cer-
tzines impressions qualitatives.
Les seuils sont des valeurs variables : changeant d'un moment a
tautre,

II. Deux manidres de définir la valeur représentative du seuil :
e e e e —

- répond & une définition détex ministe du seuil,

Puisque le seuil est variable, il esi logique de faire plusieures mesures

de seuil et d'ea faire la moyenne.

Ex,: Valeurs de seuil obtenues : 4, 5, &
Valeur la plus représentative M

- 5.

TR

- répond & une définition probabiliste du seuil :

employée en pratigue lorsqu’on définit le seuil comme la valeur d'excitant
ou de différence d'excitant qui est pergue dans la moitié des cas et non
percue dans l'autre moif2é.
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Ceci implique un grand nombre de présentations d'excitants,
On définit donc le seuil comme une valeur aux limites de la perceptibilité,

~%: Dans les deux cas, la notion de sewil est définie de maniére statistique :
.| ceci implique que l'on pz ésente un grand nombre de fois les excitants.

1II. Deux méthodes pour déterminer la valeur du seuil absolu et la méthode.

T

du seuil diiférentiel,

2

Méthode des limites (Titchener).

(Wundt : méthode des variations minimales
Mtller : méthode des impressions tout juste perceptibles).

On présente au sujet une série d'excitants gradués, ordonnés et

choisis de maniére i déborder vers le haut et vers le bas ce

que l'on pense &tre a priori la valeur du seuil.

Les séries sont toujours donndes en entier mais & partir d'excitants

tout juste supérieurs ou inférieurs au seuil.

Procédé : on présente les séries dans les deux ordres : ascendant
et descendant.

- série ascendante : (fig. :58) . On commence la présentation par
les excitants les plus petits (en-degad du seuil) auxquels ne corres-
pond aucun jugement de pexception du seuil, 51 on augmente gra-
b ' : duellement la grandeur de l'excitant on aboutit & un changement
de jugement confirmé par les réponses aux excitants ultérieurs.
Ce moment du changement du jugement est le seuil absoiu,
Ordinairement on prend comme valeur celle qui cor respond 4 la
premiére apparition du signe (au premiexr changement de juge-
ment), Mais il est plus normal de prendre la valeur qui se frouve
3 mi-chemin entre la dernidre valeur - et la premaigze valeur +.
Rem.: on peut parfois observer une inversion dans le jugement,
on prend alor s comme valeur de seuil le premier chan~
gement de jugement.

- séric descendante : (fig. 59). Ici on commence la présentation par
los excitants les plus élevés et le procédé est le mEme que pour
la série ascendante.
Rem.: - le sujet est conscient de cetie progression dans un sens,
la méthode évite la difficulté en faisant la moyenne des
deux seuils dans les deux conditions (série ascendante-
sévie descendante). En général le seuil est déporté dans
le sens du gradient (il est pl s haut par ex, pou¥ la série
ascendante). l.e contaire de l'effet de "déportation’ est
celui produit par une attitude expectative qui ferait anti~ .0
ciper la bonne réponse. e

PgM., -
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- afin d'obtenir le seuil moyen véritable, on répétera un certain
nombre de fois l'expérience c, ad.d. série ascendante et série
descendante.

B) g ditieremiel : (tig 60).

Un seuil différentiel est un jugement de différence entre deux valeurs

dfexcitants :

- on choisit une certaine valeur qui correspond 3 I*excitant de base (ou

excitant standard ou excitant de comparaison) & partir duquel on re-
cherche le seuil différentiel sur un continuum de valeurs.

- on présente chaque fois l'excitant standard d'une part et un excitant

PsM.

choisi dans la série d'autre part,

Ces excitants sont présentés dans un ordre croissant ou décroissant
et & partir de valeurs qui débordent l'excitant de base.

Le sujet est conscient de la présentation d'un excitant 4 valeur fixe
et d'un excitant modifié, ainsi que de la variation progressive et sys-
tématique de llexcitant variable.

On demande au sujet si 1'excitant présenté lui paraft inférieur, égal
ou supérieur a l'excitant standard (Trois jugements sont demandés).
Comme dans le cas du seuil absolu, on fait des séries ascendantes
et des séries descendantes, Dans chaque série on obtient deux points
de transition puisque le jugement peut éire négatif, égal ou positif.

1° point de transition = seuil inférieur dans la série ascendante. - =
2° point de transition = seuil supérieur dans la série ascendante. = +

| 3° point de transition = seuil inférieur dans la séris descendante. =

4° point de transition = seuil supérieur dans la série descendante . + =

Ces 4 points de transition limitent une zone qui contient les jugements
soit égaux soit douteux : ecette zone est appelée zone neutre ou inter-
valle d'incertitude,

Le seuil différentiel peut étre calculé séparément pour chaque série :

il correspond a la différence entre la valeur d'excitant normal et la

valeur de l'excitant variable.

On peut ¢alculer un seuil différentiei moyen.

~ soit en faisant la moyenne des deux seuils difféxentiels obtenu s
dans la série ascendante et dans la série descendante.

- soit en faisant la moyenne euntre les quatce différences entre 'exci-
tant standard et les excitants correspondant anx jugements de transi-
tion. Ce qui revient d dire que la grandeur dn seuil différentiel est
ia zone neutre divisée par 2,

Point d'égalité subjective : ¢'est la valeur d'excitant gui en moyenne
donne lieu & un jugement d'égalité en rapport avec l'excitant standard
ou le point milieu entre les extrémités de la zone neutre.
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Notion dlerreur constante brute {erreur d'estimation : Wundt)
C'est la différence qu'on obtient entre l'excitant standard (E.S5.) et
le point d'égalité subjective (P, E.S.).

Fes = P . E, S - E,5,

i

Si Ees = 0 erveur d'estimation est nulle,

Si Ees = + erreur d'estimation est surestimée.

Si Kes = - erreur d'estimation est sousestimée.
Rem, : il faut refaire un certain nombre de fois i'expérience (5 3 10 {ois)
de présentation combinée pour obtenir une valeur plus stable puisque
basée sur un plus grand nombre de cas.

( _ Avantage : rapidité du point de vue de la détermination de départ.
F Quelques excitants donnent immédiatement un ordre de grandeur pour
‘ le seuil,

_ Inconvénient : ordre impogé de variations : le sujet s'attend & voir
croftre ou décroftre la série. Il pourraif'alors ne plus se baser sur
ges impressions mais sur ce qu'il connail, Ge fait est atténué par
le renversement des conditions : .5, puis E, V.

E.V. puls K. 5.
Rem. : il s'agit de bien s'entendre sur la question 4 poser au sujet.
On lui demande si le second excitant est égal, supérieur ou inférieur

Ferrec m% au premier, Aprés avoir opéré le renversement dans la puccession
= des excitants et dang la croissance ou la décroissance des excitants,
i on pense avoir éliminé l'erreur systématique due 3 ces deux faits.

Méthode des excitants constants (Muller).

e

l (méthode des fréquences ou méthode des cas vrais et des cas faux
(Fechner) )

Principe :

1) dans cette_q}étrch_l_‘g__, les excitants sont nombreux et présentes en

ordre fortuit :
T 5&7ie des excitants est choisie de mani2re 4 encadrer le seuil.

2) Chaque excitant est donné un grand nombre de fois pour fournir
\m pourcentage de Yy e R S

La valeur du seuil absolu est l'excitant pergu dans 50% des cas et

non percu dans les 50% autres cas.

Cette valeur est parfois donnée directement par les résultats mais

ce cas est rare. Aussi est-il nécessaire d'extraire par interpola~

tion cette valeur des résultats fournis,

PaM, =
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a) Seuil absolu.

On utilise plusieurs procédés, les uns tenant compte de toutes les données
+ (ils sont plus représentatifs), les autves d'une partie des données seule-
ment (méthode pauvre mais rapide),

1) Calcul de la moyenne arithmétique ou du seuil moyen,

Clest une méthode indirecte,

. ‘ ~ Exemple de Woodworth : déterminer la performance moyenne dtun
e athléte au saut en longueur et au saut en hauteur (plusieurs essais)
3 ' Pour déterminer la performance moyenne au saut en longueur, il suffit

de faire la moyenne des résultats aux différents essais.
Pour déterminer la performance moyenne au saut en hauteur, il est
difficile dans le cas de la réussite de mesurer exactement la hauteur
du saut c.d.d. de combien le sujet passe au-dessus de la barre. Le
n.éme cas se présente dans un probléme d'excitants constants. Le
sujet percoit un excitant mais on ne sait pas de <ombien cette percep-
tion dépasse le seuil limite.
~ Procédé : On choisit deux niveaux extrémes, l'un correspondant a
100% de réussite (par. ex. 40 inches (B)), l'autre correspondant 3
100% d'échecs (par ex. 50 inches (A)).
Entre les deux, une série de niveaux intermédiaires ol réussites
et échecs sont présents dans des proportions différentes. On établit
les fréquences de réussite de chacun des niveaux, on les traduit en %
et en proportions.

~.Deux procédés pour calculer la moyenne de la zone de transition entre
réussites et échecs. )

a. Méthode de sommation ;

Elle consiste a traduire les fréquences brutes en proportions et a
considérer ces proportions comme des cotes et d calculer la somme
des proportions inférieures a 1'unité.

Tableau I : (Exemple de 1'Athldte),

P . L . L ™ o o o e e

Inches, Nbre., réussites, % véussites p. % d'échecs q.
sur 20 : '
o la 50 0 0 (100)
48 2 10 90
47 3 15 ' 85
46 3 25 75
o Pty B 45 8 RN 44=0u ceee D0 60
44 12 60 40
43 16 80 20
42 18 90 10
41 19 95 5
B 40 20 (100) 0
425 475
e p:4,25 pr 4,75
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La hauteur 3 laquelle le sujet passe correspond au niveau de base
plus la somme des propozrtions inférieures a L.
On tient compte aussi de 'intervalle entre deux excitants adjacents et on
!Y ajoute souvent une valeur correspondant & 1/2 intervalle,
Exemple : 51 le sujet réussit tous les essais 34 40 inches et aucun i 4l inches,
on situe sa performance exdcte & 40,5 inches. -

Formule du seuil moyen: B+ S pi+i/2

S B = niveau de base.
P = proportions de réussite
i = interwvalle.

~ Application & l'exemple : 40 + 4,25 + 0,5 = 44 ,75.

Remarques : 1) on tient compte icl de tous les résultats
2) pour calculer le seuil moyen, on pourrait aussi partir du
niveau d'échec.

M=A -5 qi-1i/2

A = niveau d'échec.

q = proportions d'échec.
M=50-4,75~- 0,5=44,75

b.Méthode de soustraction : Spearman.

Tableau Il (Exemple de 'Athléte).

ot B T A e A e A e e om s WA v B b W W PO e TR

Inches. Nbre de réussites Distribution du point de transition
50 0
49 2 2 2 x49,5=99
48 2 0
47 3 1 1 x 47,5 =47,5
46 5 2 2 x46,5 =93
45 8 3 3 x 45,5 = 136,5
44 12 4 4 x 44,5 =178
43 16 4 4 x43,5 =174
42 18 2 2x42,5= 85
41 19 v 1 1 x 41,5 = 41,5
40 2007 i1 1 x40,5=40,5
895
895
50 - 44,75

Le point de trangition se trouve au-degsus de 40 inches dans 20 egsals
au~dessus de 41 inches dans 19 cas sur 20. Il se trouve donc une fois & mi-
chemin entre les 2 valeurs. On suitle m&me raisonnement pour tous les
niveaux intermédiaires.
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Ceci revient en pratique 3 faire la soustraction des fréquences
djacentes. Ensuite on multiplie chaque fréquence par le point milieu de
tintervalle, _

Le seuil moyen s'obtient en additionnant toutes ces valeurs et en divisant
ette somme par le ncmbre de fréquencesmaximum.

nconvénients :
inversion dans les fréquences :
Ex,: si aprés 12 réussites on avait 13 réussites au lieu de 8, que faut-il
faire ?
a) faire figurer la différence avec un signe -, ce qui donre une dimi~-
nution du total (n'a pas d'implication psychologique).
b) laisser tomber ce cas et prendre le point milieu entre les deux
extrémes que 'on a conservés,

- 81 les extr&mes ne correspondent pas a des excitants pergus dang 100%
des cas et O des cas, on fait I'!hypoth&se que le seuil se trouve & m&me
distance entre le dernier excitant et celui qui aurait continué la série.

., : Application au probléme des excitants constants : Seuil absolu

o o rip o A Bm T e e B K3 wn b R T T g e e ww o TR mm owe DY LA P W T 6N e oW R R WM T o 02 e G O D R e O o Pe ew G G wy e

d LT
pour [es intensités sonores.

- o o im aw G kA W DM DY P S B ED emromn 03 DR 091 R R OFD A mnoem

Excitants, % de Perception. Distribution au point de transition
1 100%
10 95 % 1 1x10,5=10,5
9 97 % 2 2x9,5=19,0
8 92 % 5 5%9,5=42,5
7 77 7% 15 15x 7,5=12,5
& 62 % 15 15x6,5= 97,5
5 T 38% 24 24 x 5,5 = 132,0
4 18 % 20 20x 4,5 = 90,0
3 4% 14 14 x3,5=49,0
2 3% 1 l1x2,5= 2,5
! 0% 5 3xL5=_4,5
560
560
100 ~ 5,6

2) Méthode des interpolations :

a. Interpolation graphique (fig. 61).

On part d'un graphique qui donne les fréquences en fonction des excitants.
En partant du point 50% (dans la série régulidre de fréquences), on trace
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une paralléle 3 l'axe x jusqu'au point de rencontre avec la courbe,

puis une paralléle a l'axe y et le point de rencontre de cette droite avec
l'axe x sera le seuil absolu,

La méthode est peu rigoureuse, mais donne une indication sur la valeur
approximative du seuil.

b. Interpolation par calcul du médian ou interpolation linéaire.

Cette méthode n'est valable que dans le cas od la croissance est propor-
tionpelle aux excitants surtout dans la partie médiane de la courbe.
On travaille sur les % immédiatement voisins de 50%.

S-E; Eg-=-Ei §-5 _ 6-5
50 - pi Ps -~ Pi B0~ 38 62 - 38
Exemple syr tableau 3. §=5+ 1/2=5,5

¢. Interpolation normale.

Cette méthode est basée sur la courbe normale.

On transiorme les pourcentages en z c, d.d. écarts réduits et il s'agit
dlestimer la valeur de la moyenne A partir des différentes valeurs de z.
Avantage : les z sont en relation linéaire alors que les % ne le sont pas.

Tableau 4 :
Excitants T % 7 =
' g
11 100 50 5 11=M+54d
10 99 49 2,33 10 =M + 2,33 o
9 97 47 1,89 9 =M + 183 0
8 92 42 1,41 8§=M+ 1,41 @
7 77 21 0,74 7=M+0,74 F
6 62 (1)2 G,31 6 =M+ 0,31 ¢
5 38 -12 -0,31 5=M ~ 0,3L @
4 18 -32 -0,92 4=M - 0,92 ¢
3 4 ~46 -1,86 3=M-=-1,86 ¢
2 3 .47 -1, 89 2=M-1,89 ¢
1 0 50 -5 i=M«5 @
6 =M+ 0,31 6 =M+ 0,31
5=M - 0,31 -5 =M + 0,31
11= 2M 1 =062 ¢
5,5 =M =1,6 ¢
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Autre procédé : calculer la valeur moyenne correspondant au geuil
(valeur en écart-réduit = 0) par une formule semblable d celle de
llinterpolation liné aire :

ps étant remplacé par zs
pi étant remplacé par zi

N . =zl B
M_Ei+(zs--zi _)(Es Ei)
ol 25
M=E_ -(—5——p ) (B - E))

Inconvénient : ceé_i’ormules d'interpolation ne se basent que sur les
deux valeurs adjacentes au seuil.

. Méthode des moindres carrés (Miller).
Avantage : cette méthode tient compte de toutes les valeurs.

Elle consiste 3 déterminer la valeur la plus probable de =z pour chaque
valeur dlexcitant, en se basant sur toutes les proportions. Elle est
fondée sur la ligne de régression.

Formule générale :

Z x & xz -2xZ%y
Ng x=z : -~ Fx £z

M. A, x i+ So

NE:-:2 - (2 x)2 .
foz - Ex £z

Forme abrégée dans le cas ol le nombre dlexcitants est impair.

5%,

M =S50 = N "% =7 x i
:--—i xz x i
Z Xz

x = valeur d'excitant exprimé en termes dtintervalle

So = moyenne conjecturée
N = nombre dlexcitants
i = interwvalle,

PsM, -
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2.0
T x z X7
100 5 5 25
99 4 2,33 9,32
9 97 3 1,89 8,67
8 92 2 1,41 2,82
7 77 1 0,74 0,74
6 62 0 0,31 0
5 38 -1 -0,31 0,31
4 18 -2 -0,92 1,84
3 4 -3 -1,86 5,58
2 3 wd -1, 89 7,56
1 0 -5 -5 25
£x=0 £ +=11,68 £ =83,84
£ -= 9:9_8__.
& = 1,70
So =6
M.A, =6 . 2O0XLT 5
83,84 x 11
1O _
= é’§’—-§z- xI= 1,31

emarque générale : Indices de pondération.

n a suggéré de considérer les résultats avec des poids différents.

tller avait remarqué que les valeurs des pourcentages ne soni pas toutes
uivalentes au point de vue de l'importance dans les conséquences quion 2n
re. Lorsque les pourcentages sont voigins de 50, ils donnent lieu & des
riations qui n'ont qu'une faible influence sur les valeurs de z, d'od il fau-
ait leur donner un poids supérieur aux écarts-réduits correspondant aux
leurs extrémes, ceux-ci étant fortement influencés par les variations.

rban : l.es observations ont une plus grande certitude, lorsqu‘elle_s corres-
ndent & des excitants extr8mes ol les jugements sont plus catégoriques et donc

us certains. Ce serait donc aux valeurs extrémes qu'il faudrait donner un
poids supérieur.

On a proposé de combiner les deux peids t Poids Miiller~Urban : il existe
tes tables donnant des coefficients de pondération.
On peut aussi ne pas tenir compte des pourcentages extrémes.
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p) Seudl différentiel,

, La détermination du seuil différentiel est plus complexe puisgu'il
gtagit d'émettre un jugement de relation entre deux excitants :
- excitant standard
- excitant variable.
Les excitants sont donnésg en désordre.
Pour quel couple de valeurs obtenons-nous une fréquence approximativement
égale 4 50% ?
1) On demande au sujet d'adopter 3 attitudes :
: I'excitant est=il plus intense ?
moing intense 7
égal ou douteux ?
Correspondant 3 ces trois jugements on peut construire trois courbes ou
fonctions psycho-métriques (fig. 62) reliant I'impression subjective &
excitant.
Le seuil différentiel est égal & la moyenne des deux différences entre l'exci-
tant standard et chacun des autres excitants,
2) Cas particulier : on demande au sujet deux jugements :
l'excitant est~il plus intense ?
moins intensge ?
Correspondant & ces deux jugements on peut construire deux courbes (fig. 63),
qui se coupent au point d'égalité subjective (c. 3, d. m&me nombre de juge-
ments plus intenses que moins intenses). |
Probléme : quel est ici le seuil différentiel ?
Il est impossible de calculer un seuil différentiel moyen parce que la valeur
de l'excitant qui donne 50% de ijugements plus intenses et la valeur de 1'exci-
tant qui donne 50% de jugements moins intenses est unique et correspond au
point d'égalité subjective. On a recours & un changement arbitraire concer-~
nant la valeur du seuil : c'est l'excitant qui donne lieu & plus de 50% de
jugements plus intenses et moins intenses (généralement 75%).
Inconvénients :
1) cette méthode ne laisse pas suifisamment de liberté au sujet,
2) la méthode change la définition du seuil d'ol elle n'est guére employée.

Remarque : puisque le seuil différentiel est la moitié de la zone neutre ou zone
d'incertitude, il variera avec la grandeur de cette zone, elle-mé&me dépendant
de certains facteurs souvent caractériels (ex. caractére d'hésitation, d'incer-
titude... ).

N'est-ce pas fausser la noticn de seuil différentiel ?

Ce qui a amené beaucoup dfauteurs i travailler sur deux jugements seulement.
Réponse : Le fait que le seuil différentiel dépend de l'attitude subjective ne
doit pas &tre répudié. En pratique, on désire connafire le seuil différentiel
qu'il faut attribuer & un sujet bien déterminé, En vertu de cette position, il
est défendable d'admettre cette influence des attitudes subjectives.
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Chapitre 1I

’

MESURE OBJECTIVE D'EGALITE OU D'EQUIVALENCE D'IMPRESSIONS

Objective : exprimée en termes d'excitants.

Types d'équivalence :

- épalité ou équivalence entre la grandeur de deux impressions données par
deux excitants

- égalité ou équivalence entre les différences oy les contrastes d'impression
(ici nécessité de trois excitants). '

1. Egalité ou équivalence de grandeur.

Méthode d'ajustement

ThTmTTT “de reproduction
d'équation 7
de l'erreur moyenne.

R e e ]

premier.

Principe ! on donre au sujet un excitant standard fixe et un excitant qu'il peut
--------- faire varier jusqu'd ce qu'il lui donne une impression semblable &
l'impression donnée par l'excitant variable., Dans certains cas, clest 'expé~
rimentateur qui manipule le dispositif de T'excitant variable mais en général
c'est le sujet.
Il est nécessaire de faire plusieurs déterminaticns :
= pour donner une valeur représentative de l'ensembie
= pour supprimer les erreurs constantes ou systématiques qui résultent des
conditions particuliéres de présentation des excitants. _
Ex.: on ne peut présenter les deux excitants dans les mémes conditions spa-
tio-temporelles (au m&me endroit en méme temps).
On neutralise les erreurs en renversant les excitants mais en pratique
ce n'est pas toujours possible,

La variabilité dans les réponses du sujet est due i la fois aux erreurs varia-~
bles ou fortuites et aux erreurs constantes ou systématiques. En combinant
les deux erreurs on obtient un résidu considéré comme ll'erreur moyenne,

PsM, =
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ypérience de Galton (fig. 64).
A s

‘g'agit d'évaluer deux grandeurs de segments de droite. On répéte cette
cpérience une dizaine de fois dans le but d*obtenir une valeur moyenne.
L'écart entre la moyenne arithmétique des ajustements et l'excitant
gtandard donne l'erreur constante (fig. 65).

E.S. ~M.A. =E.C,

Tableau 6.
E.5,=10 cm.,
Ajustements. X-M=d X - E.5f =¢
15 4,2 5
8 2,8 2
13 2,2 3
6 3,8 4
5 5,8 5
12 1,2 2
11 0,2 1
16 5,2 6
17 6,2 7
5 5,8 5
S =108 £ 37,4 Z-40
M= 10,8 M=3, 74 M=4
E.C.=10,8-10 = 0,8 g’ =17,9 E.M.b.= 4
T = 4,23 Erreur Standard = 4,40

Erreur fortuite : dispersion des ajustements autour de la moyenne, C'estla
somme des écarts entre la moyenne arithmétique et chaque ajustement.

34

Va = - (c.a.d. 3,74)
2
o= -él\? (e.d.d. 17,9)

o NEL . (c.ad. 4,23)

, - PsM., -
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Cette valeur donne le caract@re plus ou moins étalé ou tassé de la distribution,

- Erreur moyenne : moyenne arithmétique de toutes les différences entre exci~
, tant standard et chaque ajustement sans tenir compte des gignes,

£e

N

E.M.b, = - (c.a. d. 4)

v

E - —
rreur-~type ]

Si nous avions tenu compte des signes, nous serions retombés sur 'erreur
constante.

Donc chaque ajustement du sujet est fonction de trois variables :
- grandeur objective de l'excitant standard
- variabilité fortuite
- variabilité constante,

R=0,8 +E, V. + E.C,

E.M. =E. V. + E,C,
R = 0.5 +E.M,
En fait la relation n'est pas tout & fait correcte, il faut prendre le carré de

ces trois termes, 2 2 2
E.S"=E.T.” + E, C. (E. T, = erreur ~type)

Application : Imaginer les réactions diun sujet qui doit viser une cible
(fig. 66 ).

Premier cas : la moyenne des ajustements correspond & la cible objective,
Les points de visée s'écartent de la cible d'une maniére homogéne.

E.C. =0

E,M. = E.V,
Il n'y a que la variabilité fortuite qui joue.

E.C. = A.B.
E. M. } E. V.

Troisiéme cas : Déportation de la zone est identique, mais l'erreur variable
--------- "TTTT  est plus petite, _
Petite variabilité fortuite, mais grande variabilité constante.
E.C, =A,B.
E.M. JE. V. Elle reste supérieure i l'erreur
variable puisqu'elle contient l'erreur constante plus
une petite variabilité d l'intérieur de la zone subjective.
Rem.: E. M, est plus petite que dans le second cas.
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Conclusion : quel# acue soient les avantages ou les désavantages c'est la
seule méthode possible dans la majorité des cas.

F

Désavantages :

1) Erreurs systématiques d'origine perceptive : liées d 'ordre de présen-
tation
d'origine motrice : liées au dispositif lui-méme
par lequel le sujet doit réagir.
2) Lie temps de réaction est libre.

Remarque : Certains auteurs parmi lesquels Fechner pensalent que cette
méthode é&tait utilisable pour déterminer le seull différentiel :

le seuil différentiel doit &tre 1ié i la variabilité fortuite. Fechner proposait

de prendre l'erreur probable (25% de part et d'autre de la moyenne) comme

mesure de la finesse de sensibilité.

En falt cette méthode donne certaines indications, mais ne donne pas le

seuil différentiel lui-mé&me.

II. Egalité ou équivalence de deux différences d'impression.

Méthode : - des graduations moyennes
- des distances sensorielles égales
- de Bisection.

Il est nécessaire d'employer au moins trois excitants pour définir les deux
intervalles.

On choisit deux excitants extrémes et on demande au sujet de placer un
troisidme excitant & mi-chemin entre les deux.

Ici encore c'est soit le sujet, soit 'expérimentateur qui manipule 1'excitant
variable,

Expériences : Plateau (1850) le sujet est amené & choisir dans un ensemble de
papiers gris celui qui se trouve 3 mi~chemin entre le papier blanc
et le papier noir.

Delboeuf {1860) : il utilise les disques tournants composés de trois
anneaux : centre : noir

intermédiaire : gris variable

périphérie : blanc.

Application des résultats :

Lorsquton véalise une bisection, il arrive souvent que l'excitant intermé-

dizire ne soit pas la moyenne arithmétique, mais se rapproche plutét de la

moyenne géométrique.

PasM, -
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eci constitue yne confirmation de la lol de Weber ef de la loi de Fechner,

ol de Wcber,

résupposé : les écarts sont de l'ordre du seuil,

%“E:" ﬂ E = différences entre 2 exci-
tants successifs.

f
P

Ez :YEI x E’S

Loi de Fechner, § = log E
E By By By ven progression géométrique des excitants
SI » Sy 33, S4 v e progression arithmétique des sensations.

) En effet, les écarts de sensation sont toujours les mémes, puisque en con-
séquence de la méthode de bisection, qn a placéd l'excitant variable entre
les deux excitants fixes, de manidre i ce que les distances équivalentes
soient réalisées.
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2) D'autre part, les excitants sont en progres sion géométrique, puisqu'on
a:

i

E E E

2 ‘3 4 ‘
—m—— D e T = e & K
By 2 B3
EZ EZ = K El
— = K
EI
E3 = K, EZ
En général :

E =K.E ouE =K E
n n=I n I

Dans cette série, chaque terme est égal au précédent multiplié
par une consgtante, ce qui est la définition d'une progression
géométrique.

PsgM. -
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Chapitre III

MESURES SUBJECTIVES DE RAPPORTS D'IMPRESSIONS

principe : on demande au sujet de faire une estimation d'un rapport sous

‘ forme mathématique de deux impressions fournies par deux excitants.
(e probldme fut repris par STEVENS et son école.

Pour étudier ce probléme on utilise deux méthodes :

1) on demande au sujet de produire ou de choisir un excitant qui se trouve dans
un certain rapport avec un excitant donné ou standard. '
Données : Un excitant.

: Le rapport,

2) Le sujetdoit dire dans quel rapport se trouvent deux excitants donnés.

" Données : D=zux excitants.
Dans les deux méthodes, il s'agit donc d'une estimation d'un rapport qu'il

faut chiffrer objectivement,

Premiére méthode (STEVENS)

a) Méthode du fractionnement :

D Tk G g M G U SR S WA W An e R G EE @ e O AR e R me

Trouver un second excitant qui donne une impression égale & une
fraction de l'impression donnée par le premier excitant,

On pousrait ramener ceci d une bisection c. i.d. déteccer la position
d'un excitant & mi-chemin entre deux excitants standards, ce qui équivau-
drait 4 donner un jugement d'égalité de différence. Ce n'est pas ce que l'on
fait généralement.

Exemple pratique fourni par Stevens et Harper sur des poids (rappelé
par Guilford dans Psychometric Method).

- On donne au sujet deux séries de 10 excitants qui slétagent de 40 &
2000 grammes.
Premidre séric : 40 - 100 - 150 » 200 - 300 grammes.
Deuxidme série : 300 - 550 = 900 ~ 1400 ~ 2000 grammes.
Le sujet dispose de deux séries dlexcitants de comparaison @
Premidre série (17 excitants allant de 20 a 200 grammes)
Deuxi®me série (21 excitants allant de 150 & 1550 grammes),
Chacune de ces séries correspond avec une série standard,

- On demande A 20 sujets de faire l'expérience suivante : '.
Pour le premier excitant standard, par exemple, ils cherchent dans

Ja série & leur disposition un excitant qui se trouve dans le rap-
port imposé [ ex. 1/2 ). Pour chaque excitant standard on a 20

PsM. - choix dont on va donner une valeur
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représentative : valeur de l'excitant moyen ou de l'excitant médian qui
ne correspond pas nécessairement 4 un excitant réel.

On obtient ainsi la série des excitants choisis en moyenne comme don-
nant l'impression demandée pour un rapport 1/2 et on les compare
aux excitants objectifs,

Tableau 6 (+ graphique voir fig, 67).

Ea e ks mh Em e oo ap o .- N Yl L LD

;r xcitants standards. Moities objectives. Excitants S. 1/2
et 40 20 23,3
100 50 51,6
150 75 83,3
200 100 119,9
300 150 165
300 150 173, 2
o 550 275 324
Lo 900 450 543
1.400 700 . 801)9
2. 000 1,400 1,134

éréts : Possibilité d'exprimer une relation générale, psychophysique, liant
ey variations des impressions et les valeurs d'excitants physiques.

a relation est presque linéaire ; proportionnalité est 4 peu prés directe
ntre les excitants et les sensations maisg les impressions augmentent un
eu plus vite que les excitants c¢.d.d. qu'ils se séparent de plus en plus
ettement des valeurs objectives,

terprétation : on peut établir et donner comme type de relation entre les
excitants et les sensations non la relation logarithmique de
Fechner mais la relation ol les gsensations varient proportionnelle-
ment aux excitants élevés i une certaine puissance (fonction de
puissance), n
S=K.E
n : peut varier d'un domaine i l'autre (auditif, visuel...) mais reste
fixe pour un méme domaine,.

Cette relation apparait d'une fagon plus claire, si on exprime les |

valeurs en logarithmes. En effet quand une fonction de puissance

est exprimée en logarithme, on obtient l'équation d'une ligne droite,
Ex:y=kox"

ER

b dE,

log v = log k + n log x.

e et

3 L
/_f é; &
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On peut essayer de déterminer par interpolation graphique et a partir de la
fonction, la valeur des impressions de poids exprimées en veg.

Le veg est 'impression qui correspond 3 un poids de 100 gr.

1 veg = 100 gr.
2 veg = 180 gr. 1/2 veg = 54 gr.
4 veg = 320 gr. 1/4 veg = 29 gr.
8 veg = 560 gr.

Ce que l'on constate pour le poids, on le retrouve dans les autres domaines
sensoriels mais la fonction a une autre allure étant donné la valeur de n.

Dans le cas du poids la valeur de n vaut 1,4,

Cependant tous les domaines ne donnent pas lieu 3 une fonction de puissance.
Seuls les domaines présentant des continua de puissance strictement quantita-
tifs s'expriment par une fonction de puissance.

Intensité de poids n=14
" lumineuse n=0,4 (phanie)
3 sonore n=0,3 (sonorie)

Impression de longueurs yisuelles n =1

Comment calculer la valeur den ?
Calcul de Stevens pour le rapport 1/2 par exemple.

_logdel/2
" Tog du rappoxrt des excitants corresPcmda.nt (r)

excitant jugé 1/2 du standard
excitant standard. '

23,3
T 40
Formule générale : log s
T log T s = rapport imposé des sensations
r = rapport des excitants,
Bien-fondé de la formule :
S=KE"
5 _ x.Ef - B "
SZ g0 EZ
A
S B
S
log — = n log L log—&~
S E _ S
2 2 n=-—- —
]_og ....E.:....L-
E
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B e i T N R e TR I R R R

b) Méthode des excitants multiples :

Trouver un excitant qui donne une impression 2 fois, 3 fois...n fois plus
grande que l'impression donnée par l'excitant standard.

Cette méthode est employée comme contre épreuve de la méthode de
fractionnement,

Elle est plus rarement utilisée parce qu'elle est plus difficile et moins
satisfaisante pour le sujet.

Il y a contradiction flagrante entre les résultats de Stevens et les résultats
classiques obtenus par Fechner,

En effet Stevens obtient une quasi-proportionnalité entre les excitants et les
sensations et des résultats contradictoires dans le cas du poids oll la sen~
gation progresse plus vite que l'excitant.

Explication de Stevens : l'erreur fondamentale de Fechner est son postulat

de 1'égalité des valeurs d'impressions correspondant au seuil différentiel,
quelle que soit la valeur de AR,

En réalité ce qu'on observerait, ce n'est pas conformément 3 la loi de Fechner
que des rapports égaux d’excitants s'accompagnent de différences égales
d'impressions mais que des rapports égaux d'excitants staccompagnent de
rapports égauxdiimpressions,

Difficultés soulevées par Piéron :

1} Ces résultats extraordinaires n'ont pas été retrouvés dans tous les domaines
et notamment dans les recherches sur les excitants lumineux.
Stevens lui-mame avait déjd opposé les dimensions qualitatives (métathé.
tiques : hauteur -saturation~position spatiale des objets) aux dimensions
quantitatives {prothétiques). Dans le cas de dimensions qualitatives, il
stagirait plutdt de substitution d'une impregsion 4 une autre et non plus
dladditivité des impressions : ce serait donc la relation logarithmique de
Fechner qui serait la plus valable.

2} La méthode de Stevens peut étre interprétée de facon différente ; par exemple,

du point de vue de l'exactitude dans I'interprétation des excitants. Ce point

de vue est celui donnant lieu & l'erreur du stimulus.

Des sujets entrainég dans un certain domaine établissent leurs jugements

sur la hase des excitants eux-mémes et non sur la bage des impressions.

Ex.: Un commezcant habitué & manipulex des poids obtiendra des résultats
plus proches des excitants objectiis.
Dans un probléme de rapport entre points lumineux, un sujet sur 24 obte~
nait un résultat trds correct dd & son expérience antérieure : c'était un
observateur de marine !!

3} Ces expériences donnent lieu 3 des variabilités interindividuelles et intra-

individuelles trés grandes. o
Le sigma est parfois ausgi grand que Ja moyenne. Ce gui diminue la valeur

du résultat.

PsM. -
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Deuxiéme méthode (METFESSEL)

!

Méthode des sBommes constantes

T R R T i

Principe : On demande au sujet de dire combien de fois un excitant semble
‘gtre plus grand qu'un autre, Il s"agit ici pour le sujet, de dire dans quel rapport
ge trouvent des excitants qu'on lui donne.

: Ceci étant trés difficile pour le sujet, on propose de donner le rapport d'une

manieére indirecte : le sujet doit diviser une somme constante de points en deux

parts,la premiére donnant 'évaluation du premier excitant, la seconde évalua-
on du second excitant.

Ex.:I}) On donne 2 excitants; il faut répartir 100 points en fonction de
leur différence de valeur ,

excitants A B

points 75 A

rapports A = 3 B=1-=0,33
B A 73

2) On peut aussi répartir la somme de 100 points entre 3 exci-
tants en fonction de leur valeur respective. On place les
excitants en fonction de leur valeur sur une échelle dont I
excitant le plus petii a la valeur I et les autres "x" fois le
rapport qu'ils ont avec le plus petit .

En Pratique : Expérience de COMREY .
Il s'agit de comparer 2 excitants.
On présente au sujet 10 poids s'étageant de 40 & 2000 grs répartis
en deux séries,
Iére série : 40 - 100 - 150 - 200 - 300 grs
éme série: 200 - 250 -~ 400 - 900 - 2000 grs .
Dans chaque série,on constitue toutes les paires possibles, 10 pour
chaque série. On demande i une vingtaine de sujets d'attribuer des
points a4 concurrence du rapport qu'ils jugent exister entre chaque
paire .,
Total de points pour chaque paire : 100
Somme totale : 100 points x nombre de juges ou sujets.

Calcul pour la premiere série .

Premiére étape :

Répartition de la somme totale des points { 20. 000 ) pour chaque
paire de poids.
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eau 7
" ]
300 (a) 200 (b) 150 (c) 100 {(4) 40 (e)

(a) - 783 644 423 199

(b) 1217 - 891 648 350

(c) 1356 1109 - 808 495

() 1577 1352 1192 . 647

e) 1801 1150 1505 1353 -
sme Pts | 5951 4894 4232 3232 1961 :20, 000

prétation du tableau : Quand on compare le poids de 300 grs

oids de 200 grs, le poids de 300 grs a regu au total 1217 points
gn maximum possible de 2,000 pts ( 100 ptsx 20 sujets). Le poids
00 grs a regu le complément de pts c'est & dire 783 points.

i®me étape :
ableau précédent on peut extraire les rapports des excifants entre eux :

ex : Rab = ZPab Rba = £ Pba ___
£ Pba Z Pab

rapport entre l'excitent a et l'excitant b

od : Rab

£ Pab = nombre total de points attribués 3 l'excitant a
lorsqu'il est comparé & l'excitant b.
% Pba = nombre total de points attribués & ['excitant b
lorsqu'il est comparé & l'excitant a.
bleau 8
300 200 150 100 40 W
- 0,643 0,475 0,268 0,110
1,554 - 0,803 0,479 0,212
2,106 1245 - 0,678 0,329
3,728 2,086 1,475 - 0,478
9,050 4,754 3,040 2,001 -
= 1271 = 1,554 Rba = 783 = 0,643
783 1217

es valeurs obtenues dans le tableau précédent sont des valeurs de
omparaisons directes. Il y a intérét a tenir compte des rapports
idirects, En effet, si on a une série d'excitants a,b,c, le rapport
eut &tre fourni directement en comparant a et b, mais aussi in-
rectement en faisant un rapport des rapports.



:I'ableau 9 .
30 200 150 100
200 150 100 40
a b c d
b c d e
300 - 1,354 1,772 2,436
200 1,554 . 1,676 2,259
150 1,692 1,245 - 2,061
100 1,787 1,414 1,475 -
40 1,920 1,551 1,454 2,091
M 1,738 1,391 1,594 2,211
échelle
des exc. 8,490 4,905 3,526 2,212 I
échelle 3,838 2,217 1,594 I 0,482
en veg ‘

Interprétation du tableau :
. le premier résultat dans chaque colonne est le rapport direct.
- Les régultats suivants sont les rapports indirects
1,554 = rapport direct o
b
1,692

rapport indirect
afc _ 300/150 _ 2,106

) . I,692
b/c 200/150 1,245

etc. ..

- pour avoir une valeur représentative du rapport de chaque paire
d'excitants, on calcule la moymnne arithmétique des différentes
valeurs obtenues pour ce rapport.

-~ On donne la valeur I i l'excitant le plus petit cad 40 grs
le rapport 100 est 2,212 fois plus grand que l'excitant 40

40

Poids phénoménal correspondant & 190 grs : 2,212 pour obtenir les polds
phénoménaux des excitants suivants, on calcule une sorte de produit
cumulatif =

l'excitant 150 grs est dans le rapport I,594 avec 'excitant

100 grs cad qu'il vaut 2,212 x 1,594 = 3,526

l'excitant 200 grs est dans le rapport 1,391 avec l'excitant

150 grs cad qu'il vaut 1,391 x 3,526 = 4,905

l'excitant 300 grs est dans le rapport 1,731 avec 'excitant

200 grs cad gqu'il vaut 1,731 x 4,905 = 8,490

e
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- on donne la valeur unitaire & l'excitant 100 grs ce qui revient i
+ faire le rapport 2,212 1

-
s et

2,212

on divise tous les .termes par la valeur 2,212 pour ubtenir une
seconde échelle en veg.

Rem : on procéde de la m&me fagon pour la deuxi®me série de poids et
on combine les deux séries pour obtenir une échelle plus large.

Si nous comparons les valeurs d'impression avec les excitants
(ex: 383,8 grs et 300 grs) on trouve une proportionnalité presque
directe c'est a dire une relation de puissance.

Il est possible de construire un diagramme en échelles logarithmiques
cad d'une part : valeurs des excitants, et d'autre part: valeurs des
impressions en vegs ; ce due l'on obtient est une ligne plus ou moins
droite.

Nb : les calculs sont plus longs et plus difficiles, mais l'expérience est
plus agréable au sujet,

o wn o R OSBRSS Wy W fe DR




Chapfltre 1V,

MESURE ' SUBJECGTIVE " D'EGALITE DE CONTRASTES ET DE
DIFFERENCES ENTRE IMPRESSIONS,

On étudie dans ce chapitre deux méthodes qui sont considérées
comme méthodes psychométriques. Jusqu'ici on a étudié des méthodes psy~
chophysiques, on connait les valeurs physiques des excitants et c'est en
fonction de ces valeurs qu'on calcule les valeurs subjectives. Mais ce pro-~

 cédé n'est pas possible dans tous les domaines, par exemple les domaines
- de sensations d valeur sociale, les opinions, etc...

Cependant les méthodes psychométriques sont considérées comme
relativement objectives &tant donné leur base statistique.

- A. Méthode des intervalles apparaissant égaux.

Cette méthode est utilisée pour mesurer les égalités de différen-~
ces ou de contrastes { bisection ) , mais les éléments 4 comparer ne
gont plus mesurables en termes physiques.

Ces mesures sont subjectives car elles dépendent du sujet mais
aussi objectives dans Iz mesure ou on les infére d'un jugement d*un
groupe de sujets ( détour statistique 3.

Cette méthode se rapproche de la graduation moyenne ou de bisec-
tion; on demande & un sujet de réaliser une série de distances égales
entre différents éléments.

Exemple: On donne un nombre déterminé de classes ( ex. 5).
"~ Par la méthode de bisection, le sujet va procéder comme
suit : il situe d'abord les opinions extrémes, puis une opinion
A mi-chemin ensuite il bisecte les deux intervalles ainsi
constitués. .

‘i‘ 1 .“i' |
4

e
-
o

!

-, - - .

On peut également procéder en situant progressivement et &
des intervalles égaux, les différentes opinions. GCette méthode
demande plus de tdtonnements., La méthode de bisection est
plus rationnelle, mais nécessgite un nombre impair et assez

restreint de classes.
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On fait faire le travail pav une série de sujets. Comme chague
élément n'est pas placé par tous les sujets dans la m®&me classe, il faut
calculer une valeur représentative de la catégorie ! on calcule la valeur
médiane A partir des pourcentages : pogition telle que 50 % des juges
estiment devoir la placer dans une catégorie supérieure et 50 % dans une
catégorie inférieure. La position médiane ne va pas nécegsairement tomber
dans une classe existante. Aussi va-f-on créer par calcul une clasgse fictive
en faigant 'hypothese que le domaine que l'on étudie peut 8tre représenté
par un confinuum sur lequel on définit une série de classes.

En pratique, la posifion médiane peut &tre trouvée soit par
interpolation graphique, soit par interpolation linéaire.

Supposons qu'une opinion ait ét2 clas: way différents sujets
de la maniére suivante :

% cumulés

R — e —

dans la classe 1 : 16 % 16 %
r 2 41 % 57 % -
it 3 28 % 35 % -
x 4 10 % 95 %
i 5 : 5 %% 100 %

Graphigue deg résultats , voir fig. 68,

terpelation linéaire @

Si on additionne les % des classes 1 et 2, on obiient 57 To: donc
supérieur aux 50 % attendus, Liélément se trouve donc entre les clasges
} et 2 dans la méme mesure que 50 % se trouve entre 16 % et 57 %.

Pour avoir 50 %, il aurait fallu 34 % dans la classe 2 : d'oll on considére
les 34/41 idmes de cette classe,

Si on donne & chaque classe la cote 1, 1'élément se trouve a

14 34/41del = 1,83

Formule ii‘interpolation :

e e De o s e o e i e e b

5 E, E w R
- = = s
50 - B3 Pg R
ot S = valeur non connue
Ei = valeur de l'excitant immédiatement inférieur
P, = % correspondant a la valeur inférieure
1 3 * A - ~ (]
Es = valeur de llexcitant immédiatement supérieur
p = % correspondant & la valeur supérieure
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A
’/“”Q“ - Dans I'exemple, s -1 _ 2 =1 _ 1 83
g 50 - 16 57 ~ 16 e
T -
‘Remarques : 1) On n'utilise que les 2 pourcentages situés de part et dlautre

de la valeur fictive.

2} On pevt faire une interpolation graphique en se basant sur
les pourcentages cumulés ( fig. 69 ).

eds T .
= I La mé&me opération se répéte pour toutes les opinions. D'ol on
arrive d calculer leur position d'échelle cad la position médiane dans leur
catégorie. On reporte ces pogitions médianes sur un nouveau continuum
mais les différentes valeurs ne seront pas 3 des distances égales. On les rend
R équidistantes en décidant arbitrairement que les item gui ne se trouvent pas
a des distances égales seront supprimés; des x médians, on ne conserve qu'un
nombre déterminé & l'avance souvent impair,

Note :On néglige les item qui donnent lieu 3 un trop grande dispersion.
On meodifie donc la définition de l'équivalence:' partant d'une équi~

valence subjective individuelle, on arrive 3 une équivalence statistique ayant
une valeur plus objective.

el 5 g

< etel

sl # P

Méthode des comparaisons pairées.

Ler pG p :

Cette méthode rappelle la méthode des excitants constants madis on
I'utilise dans les cas ou les excitants ne sont pas mesurables physiquement.
Ex, : préférence vis~d-vis de deux nationalités.

(Gt fE Méthode : On compare tous les item deux & deux: ici il n'y a pas d'item privi-

Stk légié. On constitue n (n - 1) paires de comparaisons.

P s Ces comparaisons doivent &tre faites par un grand nombre de
sujets : elles donnent lieu d des fréquences qui sont transformées
en pourcentages.

Concepts de base : (Thurstone).
L rm/ Thurstone introduit deux notions :
C - processus discriminatif modal
» €8 - digpersion discriminative.
e

Partant d'un cas classique des excitanis constants, il congidére
un continuum d'excitants mesurables donnant lieu 4 un continuum
d'impressions se traduisant par des jugements.

Lorsqu'un excitant (E.) agit sur I'organe récepieur, il domne lieu
3 une série de réponses variant d'un moment 3 l'autre chez un
. méme sujet ( fig. 70 ).
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Thurstone introduit 1'hypothése selon laquelle les sensations
présentent une variabilité normale : la fréquence de chaque
sensation est conforme 3 la loi de probabilité normale (digw
persion discriminative). lL.es impressions sont tantst petites
tant8t élevées mais il y a une impression dominante qui est le
processus discriminatif modal.

Quand on a affaire & une comparaigon de deux éléments, la
méme chose se répéte pour le second excitant (E,) donnant
lieu & une courbe de discriminatinn avec un proce€ssus discri-
minatif modal,

Lorsqu'on compare deux excitants, l'écart subjectif peut varier
d'un moment & ['autre. L'écart est nul pour une impression
située perpendiculairement & la jonction des deux courbes et

la différence s'inverse lorsque les deux courbes chevauchent,
La différence la plus fréquente est celle qui correspond & la
différence entre les sensations modales considérées comme
représentatives,

Note : cette hypoth2se est aussi valable pour le domaine des
opinions.,

Mesgure de ces différences :

Limite

Pa M,

La distance entre les processus modaux { meilleures valeurs
des impressim s) va varier avec les fréquences de supério-
1ité d'un &lément sur l'autre, Si les deux courbes s'écaxtent
jusqu'au moment ol il n'y a plus de contact, toutes les impres-
sions sont différentes : dans tous les cas de présentation EZ
est supérieur a El'

Si les deux courbes coincident quant au mode, il y a 50 % de
supériorité d'un élément sur l'autre,

Entre ces deux extr&mes, il y a toutes les positions intermé-
diaires.

Quand nous avons atteint le cas ol les deux couxbes ne sont
plus en contact il n'est plus possible d'évaluer la distance
psychologique en fonction du pourcentage de supériorité d'un
élément sur l'autre ; quel que soit 1'écart de la courbe, ily a
100 % de supériorité d'un élément sur l'autre.

Liévaluation de la distance psychologique est donc fonction des
pourcentages de supériorité :

= f (p) p = pourcentage .
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En fait, en raison de la forme de la courbe de dispersion des
valeurs discriminatives, cette distance n'est pas directement
fonction des pourcentages ou proportions de supériorité, mais
bien des écarts ou dévistions, comptés & partir du 0 de supé.
riorité ( cad 50 % ) et correspondant & ces pourcentages, dansg
une distribution gaussienne ( écarts réduits ou " z " ).

Corrections apportées par Thurstone 3 la loi de Cattell :

1

3%

\
La valeur des dispersions doit intervenir comme terme correctif, Si
les dispersions ne sont pas les mé&mes, on ne peut plus applique r le
principe de Cattell suivant lequel des différences observées un méeme
nombre de fois pourraient &tre considérées comme égales (égalité entre
la fréquence d'un phénomeéne et la mesure de ce phénomeéne ),

Supposons par exemple, un troisidme &lément, dont la dispersion est
plus grande, mais dont le mode colncide avec celui d'une des courbes :
il y a m&me écart entre les modes, mais les pourcentages de supérioti-
té sont différents.

Formule : D { Sl SZ Y o= £ p, & ).

I1 faut faire intervenir l'éventuelle corrélation pouvant exister entre les
jugements correspondant aux 2 excitants. Si 1'évaluation dlune impreg-
gion se trouve liée positivement a 'évaluation de 1'autre, cela aboutit

d réduire la différence entre les deux impressions.

Formule : D S, - 8, b= f(p,o, )

Cela étant, on peut démontrer que la distance entre processus discrimi-
natifs modaux est finalement donnée par la formule suivante :

2 2 o
Sy 75 = 7‘21\/U3+ S A

Cette équation exprime, selon Thursione, la loi du jugement de comparai-
son. L'expression sous le radical est celle du sigma d'une différence.

On peut montrer le bien-fondé de cette formule de la manidre suivante.
D'un moment & 1'autre, la différence subjective correspondant i la

différence E2 - EI. varie.

Elle est : - trés grande lorsque S2 Sl sont plus éloignés que les modes,
- moyenne " " " colncident avec les modes.
- trés petites " " " sont compris entre les modes.
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Courbes de grandeur de la différence entre 5, et S, (fig. 71).

/

La courbe de la grandeur de la différence entre 5, et S1 est
normale puisque les distributions discriminatives

sont normales,

La moyenne de cette courbe est la différence moyenne la plus
fréquente, celle qu'on a quand on réagit en fonction des proces-
gus modaus:, '

La grandeur de la différence moyenae S, « S, est donnée par
2 1
la longueur du segment OM :

en O : impression de différence est nulle,
en M : impression de différence la plus fréquente.

OM = valeur exprimant la différence psychologique. Elle

correspond au % de la courbe moins 50 %o,

Ex, : si Sz est supérieur & 5, dans 85 % des cas, il
y a 15 % de supériorité inverse et S, - S, est
'écart psychologique :

85 % - 50 % = 35 %
35 9% convertis en &cart réduit vallent 1,036
de différence.

A partir des digpersions individuelles (¢ }, on recherche la
digpersion de la différence @

2 v ‘ .
S-S=z21 [(Y -+-Q‘1m2r0—20—1

2

Thuftone propose des formules gimplifiées :

1° Dans le cas ol on fait l'hypoth&se qu'il n'y a pas de corréla-
tion entre les impressions :

_ 2, a2
sz"sl‘zal\ﬂrz + 0

2° Dans le cas ol on fait la supposition que les digpersions sont

égales :
/ 2 \
or = ' =it 2
S, = 5 "'z_l\ 2q 2519

3° Dans le cas ol on . fait la supposition que ie 0 vaut 1 (pris comme
unité de l'échelle ) :




L]
L
9
a
1]

L.
2
3
4
5
6
7
8
9

.‘ﬁ:s M-

- 89 -

Rochiebthe dlun zéro absolu :

Navet
1.

. 500
.182
,230
. 189
L122
. 108
. 103
, 108
. 074

Lorsque les éléments sont rangés, on donne la valeur 0 au o

le plus petit. Ceci est un zéro avbitraire. On peut aussi

calculer un 0 psychologique qui est le point d'indifférence désigné
par le sujet lorsqu'on Iul demande d'estimer parmi les opinions
présentées celles qii lui paraissent désirables et indésirables.

On choisit alors comme 0 absolu ['élément jugé désirable dans 50 %
des cas et jugé indésirable dans 50 7% des cas. On transforme fous
les résultats en fonction de ce 0 absolu ou psychologigue.

> : Il s'agit de construire une échelle de préférence,en comparant des

aliments (légumes) dans une population américaine. On propose

9 légumes variés, au moyern desquels on constifue toutes les
paires possibles ( 36 ). Les sujets sont invités a cholsir le légume
préféré de chaque paire.

a) TABLEAU 10, - Tableau 2 double entrée donnant les proportions

de préférence des éléments en téte de colonne
gur les élémernts horizontaux,

Choux Betterave Asperge Carotte Epinard Haricot Pois Blé
2, 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.

.818
. 500
. 399
8T
. 257
. 264
. 189
. 155
. 142
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Méthode géné rale :

L - L '
‘

Ces choix absolus donnent lieu 3 un certain rangement plus ou
moins parallele au rangement des éléments dans ks comparaisons
pairées,

En calculant la corvélation entre les deux séries, on peut déduire
deux équations de régression permettant de voir la valeur en écart
réduit (z) qui, dans l'une des échelles, correspond au 0 de 'autre
échelle. C'est cette valeur que l'on ajoute aux valeurs obtenues
dans le tableau des résultats aux comparaisons pairées,

Si on met en relation les deux séries, on obtient le tableau suivant:

TABLEAU 12,

Comparaisons pairées (Mz) Valeurs obtenues dans le choix
dichotomiaé, { Ctiric abortel ) _
I - 0,988 0
2, ~ 0,465 : 0,739
3, - 0,333 0,583
4, - 0,008 0,994
5, + 0,129 1,645
6. + 0,156 0,674
7. + 0,412 1,555
8, + 0,456 1,881
3. + 0,642 2,326
M. 0,001 1,155
T 0,487 0,698
r=20,9

Représentation graphique ( fig. 72 ).

A partir de 1'équation de régression de Y sur X, rec‘herc}hons la
valeur dans l'échelle Mz qui correspond au 0 dichotomisé (absolu).

n

gy -
Y « My rg,x (X - Mx)
T =My = b(X -Mx)
b X - Mx ) + My

il i

Y
Y

bX - bMx + My
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En se basant sur la formule générale: Y =bx+a, ona:

! a = -bMx + My
Dans notre exemple : a = 0,806
On ajoute la valeur a (décalage linéaire } 3 toutes les valeurs Mz,
a étant égal 4.la grandeur de l'écart entre 0 dans 'échelle des
comparaisons pairées et le 0 dans ['échelle dichotomisée,

N.B. - Dans ce procédé on tient compte de toutes les valeurs de 1'échelle
pour établir le zéro psychologique, ce aqui explique la différence
dans les valeurs 3 ajouter ( lér procédé : 0,988 ; Z&me procédé ;
0,806 ).

Remarggg :

eyt

Tout ce calcul suppose 1'hypothése du cag 5 ol 4 la fols la corré-
lation entre les deux séries de valeurs est nulle et les sigmas
sont égaux.

Vérification :
A partir de l'échelle des rangements (tableau 1l Rj), on peut re-
construire un tableau de valeurs z calculés ( z') en faisant toutes
les différences entre les paires possibles.

Ex,: lére colonne 22me colonne
0,523 - 0 0,655 - 0,523
0,655 =0 0,980 - 0,523
0,980 =0 1,117 - 0,523

TABLEAU 13, = Tableau de la vérificdation de la constance interne
de 1*échelle.

l2re colonne Z2&me colonne

1. 2, 3. 4. 5, 6. 7. 8. 9,

Z, 0,523 -

3. 0,655 0,132
4, 0,980 0,457
5. 1,117 0,594
5. 1,144 0,621
7. 1,400 0,877
8. 1, 444 0,921
9. 1,630 1,107
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On reconvertit les z' en % et on compavre leg tableaux obtenus

gur la base des expériences d'une part et sur la base des calculs
d'autre part.

~ S'il n'y a pas de différence significative = ( t non significatif entre
deux pourcentages élevés ) - , le cas 5 est applicable.

- S'il y a une gérie de valeurs qui différent significativement, le cag 5
n'est pas applicable et on suppose le cas 3, clest-i-dire odt la A
corrélation est nulle mais les sigmas sont différents, Pour vérifier
cette derniére hypothése, on a recours 3 un calcul permettant

d'évaluer la valeur des ¢ , & partir des variances des différentes
colonnes, : '
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Chapitre V

ETHODE DES CATEGORIES SUCCESSIVES

Il g'agit d'un rangement : placer ume gérie diéléments dansg des
atégories ou classes successives gituées sur un continuum.

On ne suppose pas nécessairement qu'il y a une distance égale
ntre les différentes catégories, On va tenter de déterminer, du point
e vue du jugement des sujets, la grandeur de ced intervalles et
gsayer de fixer leurs limites.

De plus on va essayer de fixer la position moyenne d'un élément,
1 obtient ainsi la valeur d'échelle, c.&.d. la valeur la plus représenta-
ive de la position de cet é&lément, dans 'unedes classes,

Méthode

. Fixation des limites.

: On utilise des &lémenis impossibles & mesurer physiquement, par
exemple des opinions . On donne un certain nombre dlopinions qu'il faut
clagser dans un nombre impair de catégories, allant d'une sxtrémité dé-

-3

favorable i une extrémité favorable.

Exemple: 14 opinions 4 placer dans 9 clagses par 200 sujete.

N.B. Les calculs qui suivent sont & effectuer pour tous les éléments
o 3 classer. Nous nous bornerons & uu seul élément pour simpli-
fier les choses .

Elément A classé par 200 juges :

Catégories L, 2. 3. 4. 5, 6. 7. 8. 9.
f brutes 2 4 12 12 2 52 60 26 6
f cumulées FA o 18 30 56 108 168 194 200
p cumulées 0,01 0,03 0,09 0,15 0,28 6,54 0,84 0,97 1

Ps M.
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- Exemple : L'élément 1 se trouve dans 28% des cas en~-degsous de la..

- item dans les différentes classes : on transforme ces proportions en

- 05 «

TABLEAU 14 . - Tableau des proportions cumulées des
différentes opinions,

‘Catégories| Défavorable} 1 2 3 4 5 6 7T 8 9|favorable
Item

1 0,01 003 0,0 0,15 0,280,5¢4 0,840,97 1

2 0 0 0 00t 001305 0% 1

3 0,01

4

5

Que désignent ces proportions cumulées ?

Ces proportions sont des proportions de cas dans lesquels 1

. élément i gse trouve situer en-dessous de la limite supérieure de la
. catégorie j.

U . M —

limite supérieure de la catégorie 5 .

On part de l'hypothése de la normalité de la distribution d'un

valeurs z en prenant comme zéro la proportion cumulée, 50,

Si la proportion est égale 4 .50, on peut considérexr cette va-

' leur comme le médian de la distribution des proportions cumulées

ralative & une opinion. La limite supérieure de cet intervalle corres-
pond alors exactement & la position d'échelle de 1'élément (position
médiane }.

Si la proportion est supérieure & .50 (par ex. .75), cela
signifie que 1'opinion se trouve située dans 75% des cas dans une
catégorie qui est 4 une distance de 25% du médian c'est-i-dire 2
une distance de 0,67 au-de-~ld de la moyenne 0,

Si la proportion est inférieure i , 50 (par ex, .20), cela
signifie que l'opinion se trouve & un écart de 30% par rapport au

- médian c'est-d-dire & une distance - 0,84 du 0.

N. B, : On ne tient pas compte des proportions inférieures a 0,02
| supérieures 4 0,98
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TABLEAU 15 - Tableau des Acarts-1rédulis,

Catégories: 1 7) 3 4 5 6 7 8 9
Ttem

1 (-2,33) -1,881 -1,341 -1,036 -0,583 0,1 0,99 1,881 0
2 0 . 1,881 -1,126 0,176 1,555 0O
3

4

Ouand ce travail est réalisé pour toutes les valeurs du tableau, on peut détermi~
ner les limites de chaque intervalle.

Pour avoir l'éfendue des intervalles, on calcule toutes les différences entre les

valeurs voisines, En effet les valeurs volsines sont des valeurs qui sont calou~

lées en fonctiion de la moyenne,

Remargue : La limite supérieure diune catégorie correspond & la Umite inféri-
eure de la catépgorie snivante.

TABLEAU 16 ~ Tableau gui donne lextension des diverses catégories.

Catégories: 2~1 3.2 4.3 5.4  beB 16 8.7
i=2 i=3 i=5 i=5  i=b i=7 1=8
Ttam
1 0,449 0,540 0,305 0,453 0,683 0,894 0,887
2 0,755 1,302 1,379
3
4
1,599 5,855 4,668 6,236 9,230 11,039 10,311
n 2 9 10 12 14 14 12
M {wi) 0,800 0,651 0,467 0,520 0,659 0,788 0,859
1 -
;’2‘;'8‘:“‘““ 0,800 1,451 1,918 2,438 3,097 3,885 4,744
Remarque

On ne peut calculer llextension du premier intervalle et du dernier intervalle
car on ne connalt pas la limite inférieure du premier intervalle et la limite
supérieure du derniev &tant donné que la courbe de Gauss 3 laquelle on se référe
ici stétend d l'infini.

Pour obtenir chaque intervalle on fait 1a différence entre la limite supériesure

du second intervalle et la limite supérieure de la catégorie inférieaire.

Ex. (-2, 33) ~(~1,881) = 0,449 ce qui correspond & Dextend on de 1lintervalls 2.

Ps M.
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, On calcule 1'étendue de chaque intervalle pour toutes les
opinio

ns et ensuite la moyenne de chaque intervalle en fonction du
nombre de valeurs présentes dans chaque colonne,

On prend alors comme
intervalle et on additionne a ce
(valeurs cumulées)

0, la limite supérieure du premier
tte valeur toutes leg autres valeurs

1, 2 3 4 5 6 7 8 9
0 O,SOOJ 0,651 |0,467| 0,520 | 0,659 | 0,758 0,859
I 12 SO
IS 1512 S
e —— 2,438 |
............ IO 11 A
. TR 1Y -+ ;- S
e eemmmemRmmmmm s m 4,744 e .

2. Fixer la position de la valeur d'échelle de chaque - élément.

Par méthode dtinterpolation.

Rappelons que la valeur d'échelle est la valeur la plus
représentative, généralement la valeur médiane.

On calcule cette position en partant - des propd'tiomcumulée-s
(tableau 14)
- des limites des catégories
(tableau 16)
0.5 -F
Formule : 8 = L + ( 0,5 -Lpb)
PwW
valeur d'échelle de 1'élément i
limite inférieure de l'intervalle dans lequel va tomber
ce médian en regardant d'une part dans la table des

proportions cumulées, d'autre part dans la table de
Ltétendue dea valeurs.

LW

ot 5i
L

n

Ps M.
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METHODE DU RANGEMENT PAR ORDRE ,

Cetite méthode est assez voigine de la méthode des intervalles
successifs, mais au lieu dlavoir des classes oll de nombreux é&léments
peuvent entrer, il n'entre qu'un seul é&lément dans chaque classe ou
rang.

De plus cette méthode rappelle celle des coraparaisons pairées,
car pour ranger une série d'éléments, on compare du moing implicite~
ment chaque élément & tous les autres.

On a tenté de faire plus qu'un simple rangement par ordre ;
on z tenté d'évaluer les distances qui séparent les différentes classes,

Tabulation des données

Il existe deux procédés suivant que cette opération est effectuée
1° par quelques observateurs
2° par de nombreux observateurs.

- Dans le premier cas les résultats sont mis sous forme de tableau
dans lequel les éléments 3 classer sont placés
en téte de colonne et les observateurs en tSte
de rangée, On met dans le tableau les numéros

d'ordre donnés par les juges aux différents

éléments,
Eléments : A B C D E ...
Juges 1, p 1 3 4
2, 1 2 3 4
3.
Exemple : A est placé en premiére position par le juge l.

On calcule le rang méd jan de chaque élément.

- Dans le second cas les résultats sont placés dans un tableau ol les
éléments viennent en téte de colonne et l'ordre

ou le rang en téte de rangée. Dans chague case
du tableau figurent les frégquences avec lesquelles
un élément donné 2 obtenu un rang donné par I
ensemble des juges ( £ji : j = élément ; i = rang )

FPs M.
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. Eléments : A B C D E ssie
Rang e fArI fBI‘l iCr‘l
r, fArz i]31'2
T3

Exemple : fAr 1= fréquence avec laquelle 1'élément A a été ,placg en
premigre position par l'ensemble des juges.

La valeur centrale représentative pour un rang donné est souvent le

rang médian, On peut aussi faire la somme des valeurs de rang ;

1'élément dont la somme est la plus élevée occupe la premiére

place,

Remarque :
concernant l'expression des rangs.
Habituellement, on donne le rang 1, & 1'élément qui occupe la
premi2re place c,d.,d. qui a la fréquence la plus élevée, le
niveau le plus élevé. Mais pour éviter une correspondance
entre une fréquence élevée et un ordre de rang bas,on trang-
forme la numérotation de rang ( r,) en une numérotation de
"valeur de rang' (Ri) *

Formule : R, = n -z, + L (n. = nombre d'éléments)

Exemple ¢ si = n = 10
T, 1 R, = 10 -1+ 1 =10
i i
Probléme ;

Comment utiliser cette méthode pour évaluer la distance

entre les rangs.
Hypothése de départ : ces valeurs d'échelle ( positions des rangs) sont
placées sur un continuum définissable par des points de référence.

1., Procédé de la normalisation des rangs.

Hypothése : les éléments appartiennent & une population dont
Ia distribution est normale par rapport & un certain critére (ex. qualité
des acteurs de cinéma . )

Remarque : lorsqu'on range ces éléments en ordre en fonction
de ce critsre les individus ne se trouvent pas d des distances égales;
en effet, les éléments se trouvent 4 des distances moing grandés au
milieu de la courbe que aux eXirémes . Il faudra teair compte de
ce fait pour préciser la position d'un individu dans sa classe unique,

Supposons que nous ayons 10 éléments (A .......J) rangés
dans l'ordre alphabétique en fonction de leur valeur de rang.

Ps M.,




Eléments : J I H G F E D C B A

R, 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

: représentation de la classe ou du rang.

Chaque élément peut &tre considéré comme occupant le méme
espace et la position médiane dans chaque classe, Mais tout en occupant
le m&me espace, les 10 éléments ne seront pas situés 3 égale distance sur
un continuum linéaire. D'od la représentation correcte est celle qui consis-
te i diviser la courbe de distribution normale en 10 parties égales (fig. 73)
On détermine les limites de ces 10 aires en calculant la distance entre la
moyenne et la limite supérieure de la tranche considérée,

Ex.: lare tranche : 50 % - 10 % = 40 % ce qui correspond d un z = - 1,28

En fait ce ne sont pas les limites de la classe que nous désirons
; connaftre, mais la position médiane de cette classe, puisque les points
i milieux des classes sont supposés &tre occupés par les éléments. On conside-
. re donc, non pas la distance entre 50 % et 10 % c'est-d-dire entre la M et
la limite supérieure de la classe, mais la distance entre 50 % et 5 % c'est-d~
dire entre la M et le point milieu de la classe.

Ces pourcentages ( 5 - 15 - 25 % , etc... ) sont ce qu'on appelle
les positions centiles des éléments. Ils représentent les aires de la courbe
qui se trouvent en dessous du médian de la classe oo nsidérée,

Ry . 0,5
Formule : P = ————— x 100
I
P = position centile
n = nombre d'éléments
Ex pour R
5 P = i:‘m&i_ x 100 = 45 %

Ces positions centiles sont transformées en z qui fixent la position
de chaque élément sur le continuum.
Certains auteurs, dont Hull, ont proposé de transformer ces valeurs z en
indices C g'est~a-dire indices d'une échelle de 10 unités couvrant 5 ¢
(fig, 74)
0
5

Mz
Mc

n o

Ps M,
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En pratique, les valeurs de G sont plus grossigres et utilisées
pour de petits é&chantillons,

Exemple : Rangement par 100 juges de 15 acteurs de cinéma :

it s

A B c b E .... 0 Z P C
r1 Ri
1 15 9 17 100 96,7 9
rA 14 7 11 100 90 4
3 13 18 9 . 100 83,3 7
4 12 11 11 LR e 9 L] 6
5 11 9 8 . . ¢
15 1 . . R 1
z fil 100 100 ... '
s (£jiC) 597 621 612 ... |
M :il__(f.fj'c) 6 6’2 6 s 88

NOTE : & (fji C) pour 1'élément A = (9x9) + (7x8) + 18x7) + ...

On situe les moyennes obtenues sur un continuum dlaprés une direction
donnée :

| -

bas R i élevé

2. Procédé de jugement de comparaisons pairées,

On peut & partir de ce rangement se servir de la méthode des comparaisons
pairées. On 2 automatiquement la possibilité de décider quels sont les
4léments supérieurs et les déments inférieurs.

Ex, rangement 3 A B @ D
| A est jugé supérieur aB B> C cC>D
A > C B) D
A, D

Pg M.
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On a des jugements de supériorité d'un élément sur l'autre impli-
ués dans leur rangement,

Si on fait effectuer ce rangement par un grand nombre de juges, on
eut calculer la fréquence de supériorité de chaque €lément sur les autres,
Toll on peut appliquer la méthode des comparaisons pairées,

' METHODES UTILISEES DANS LES ECHELLES D'EVALUATION SIMPLE
- : -- { Ratings scales ).

But poursuivi : il s'agit ici d'évaluer le degré d'une qualité, d'un aspect du
comportement,

Différentes possibilités :

A. Cas oil le degré de cette qualité est exprimée par un chiffre, une cote.

On désire donner une valeur quantitative a une expression qualitative
dfampleur.

' Ex. : La qualité est: - tré&s agréable
— - agréahle
- modérément agréable
- désagréable
- fortement désagréable

On peut attribuer 4 chacun de ces degrés une cote arbitraire allant
de 4 3 0.

Remarque : On choisit souvent un nombre impair de cotes pour avoir
. un point milieu.

On pourrait signaler, & ce propos , le principe de I'échelle de
Likert. Cette échelle, employée en psychclogie sociale, tente de quan-
tifier des appelations qualitatives, de facon moins arbitraire. '

Au lieu d'attribuer une cote arbitraire, on exprime les différents
degrés par des cotes qui sont proportionnelles av nombre de person-
nes qui prennent positicn, d'une maniére déterminrée.

FPs M.




- 104 -

Exemple : On demands & un groupe de sujets d'émetire d propos d'une
opinion un des jugements suivants :

- nette approbation

- approbation

- indécision

- désapprobation

- nette désapprobation

i Pour chaque item, on recueille les fréquences qui montrent
combien de fois dans le groupe on a donné telle valeur & cette opinion.
On traduit les fréquences en pourcentages, puis en pouvcentages cu-
mulés, Sion fait l'hypothése de la normamité de la distribution des juge-
ments, on peut traduire les pourcentages en valeurs d'écaris~réduits
. (fig. 78 ). ‘
. Nette désap~ | Désappro- . . . Nette ap=
probation. bation, Indécision. | Approbation probation.
Ta 13 % 43 % 21 % 13 % 10 %
P 0,13 0,43 0,21 0,13 0,10
pc 0,13 0, 56 0,77 0,90 1,00
X, pc 0+ 1/2 (0,13)10,13+1/2 0,56+1/2(02) 0,77+1/2 0,9+1/2
! (0,43) (0, 13) (0, 10)
A\ = = = = =
!' j 0,065 0,345 0,665 0,835 0,950
¥ | o e 5 R —— e :
! z - 1,514 - 0,399 0,426 0,974 1,645
TR AL B ] 0 1,115 71,940 2,888 3, 159

Clest un calcul semblable 4 celui utilisé dans la méthode du rangement par
ordre: car ce quellon désire connajtre est ltécart-réduit corresgpondant au
milieu de chacune de ces jurfaces. On compte la distance entre le 50 % et
le point milieu de chaque classe exprimée par la distance qui sépare la
limite supérieure d'une aire de la moitié de la distance qui est donnée par
l'aire suivante; on considére donc le pourcentage cur..ulé des classes

* -
Pg M., inférieures augmentées de la moitié du pourcentage de la classe congidérée.
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¢) Qualités présentées en paires ( technique du choix forcé ).
Tins chagque paire de qualités, il faut mentionner celle que le sujet
posséde 3 un plus haut degré.
Cette technique permet des choix plus nuancés par la relativité
des choix,

Une des deux qualités a été choisie comme révélant la présence
P4

d'une qualité plus générale impliquée par une certaine fonction.

Remarque : Les deux éléments doivent apparaitre comme égale~
ment favorables ou également défavorables 4 la mentalité de
I'examinateur,

Les deux qualités sont donc différentes mais de statut agréable-~
désagréable équivalent.

On a parfois recours au procédé tétrade : on donne deux paires

de qualités, l'une des paires ayant une valeur de préférence élevée,
[*autre une valeur de préférence peu Elevée ; mais dans chacune
des paires une des qualités est sensée révéler la caractéristique
générale. '

On demande au juge de dire quelle qualité convient le mieux au
gujet et celle qui convient le moins bien parmi les 4 qualités,

Ex,: Sérieux - Energique

Sans soin~ Snob

sérieux et snob sont inclus dang la fonciion
considérée,

Meérites.

a———

a) Désavantages ¢

[ it

Ces méthodes comportent certaines difficultés et sont sources
de certaines erreurs.

- Lierreur qui consiste d coter d'une manidre trop favorable
les sujets que lion connait. '

- Llerreur de la tendance centrale qui consiste a ne pas donrer
une valeur extréme d un sujet mal connu.

: . Lterreur suite & un effet de halo (effet de transfert - de géné -
ralisation ) : tendance & juger un sujet sur un frait particulier
% en fonction de jugements donnés sur dlautres traits.

- Lterreur due au fait que certaines qualités apparaissent comme
logiquement semblables . { Quand l'un des traits a été accordé,
pourquoi ne pas accor der D'autre ? ).

FPs M,
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b) Avantages :

- rapidité d'application des méthodes
- grande étendue d'application (domaines trés divers)

- étant rapides, elles peuvent comprendre de nombreux éléments.
- facilité dfapplication et de traitement des résultats,

METHODE DU SCALOGRAMME (GUTTMAN),

Méthode de construction d'échelle cumulative unidimensionnelle,
Méthode non-paramétrique parce qu'elle ne nécessite pas la connaissance
des paramaétres ( comme rhoyenne et sigma ).

Principe peut &tre formulé de deux manidres :

- Echelonnage des éléments : un individu qui a répondu positivement 3

L] R T L L T

un é[ément qui appartient 4 un ensemble échelonné d'éléments peut &tre

congidéré comme ayant répondu positivement aux éléments qui précédent
dans l'ordre indiqué.

~ Echelonnage des sujets : lorsqu'un sujet a un rang supérieur & celui d'un

autre sujet (-cote supérieure 3 celle d'un autre), son rang est au moing
aussi élevé pour chacun des éléments de la série,

Item
Favorable we= Défavorable Cote globale = somme
Sujets 1 2 N des cotes partielles.
A + + + 3
B + + - 2
C + - - 1

Le sujet A qui a donné une réponse posivite i l'item 3 2 aussi donné
une réponse positive aux itemsqui le précedent,

I.e sujet B a répondu positivement a 1'item 2, d'oid on est sir qu'il
a répondu positivément & l'item 1, mais avant sa réaction on ne sait rien
sur les items supérieurs & 2. Sujets et items sont donc échelonnés et on
peut déduire la mani& e de réagir des sujets aux différents items, a pariir
de leur cote globale.
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Tableau fourni par une expérience :

Cote
Sujets Item 1 Z 3 4 globale
I 0 10 10 10 &7
L. x X x x 4
2. b4 bd x X 3
3. x x x X 3
4, x x x x 3
3. B x x ' 3
6, x x X X 3
7. x x x %K 3
8. b4 b4 x x 3
9- xX --—--...q..s&..., hd x 2
10, x X X b4 2
11, x x x x 2
12, x x x x A
13. x % oy « 5
14, T ox x x x A
15, X - x % — 1
16, - x X . x ® 1
17, x x e : 7 ox 1
18, X X T ox x 1
19, x Tz x x 1
20, x x e - x 0
= 6 14 8 12 12 8 16 4 & vrouns =
P. 0,3 0,7 0,4 0,6 0,6 0,4 6,8 0,2 12
Interprétation.

Sujet 1 : si on lui présente les 4 items vis~d~-vis degquels il peut prendre la posi-
tion accord ou désaccord, (L ou 8), ce sujet répond I aux 4 items, ce qui
lui donne la cote globale 4. ;

Sujet 2 : accord pour leg items 2, 3 et 4
désaccord pour l'item 1
cote globale ¢ 3 etc. ..

.Recherche du poiat de transition
tives, cid entre l'attitude d'accord et de désaccord, On trace une ligne
qui sépare en gros les réponses 1 et 0 tout en commettant un certain

nombre dlerreurs. La position de cette lignelest arbitraire et est lais~

sée i l'appréciation de l'examinateur.

' Ps M.
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Principes : 1° minimiser le nombre dlerreurs,
/ 2° tracer la ligne de telle sorte qu'aucune catégorie ne
contienne plus de réponses erronnées que de répon~
ses non erronnées,

Le nombre total d'erreurs contenues dans ce tableau est de 12 sur
80 réponses possibles ( 4 items x 20 sujets ). On exprime ce
nombre en proportion, soit 0, 15,
Indice de reproductibilité : [ - 0,15 = 0, 85
Quand une échelle peut-elle étre considérée comme e riaite 2
Critéres de Guttman: en degsous de 0,90, 1'échelle n'est pas parfaite
entre 0,80 et 0,90, c'est une quasi-échelle.

Remarque : dans cette méthode, on laisse une place asgez grande 3 I'arbitrai-
' re en ce qui concerne la détermination du point de transition.

B. Technigue de Goodenough.

Point de départ : m&me tableau matrice que précédemment.

- détermination des cotes globales
- détermination des sommes | et 0 dans les colonnes
~ transformation de ces sommes en proportions

On utilise ces proportions pour construire un diagramme @ us forme de bandes,
Le point de transition coincide avec la limite des surfaces.

Schéma théorique.

1 2 3 4 Cotes globales 1 z 3 4
0,3 0,4 0,6 0,8 4 I 1 i 1
SR VY R Y N SR N SN A SO S _
0 1ol 3 _____]Jo 1 "1 I
0
L o2 ___j6o_.0 1 1
1 0 0. 0 1
= - SR Mgt
0,7 0,6 0,4 0,2 0 0 0 0 0

Pa M.

TR R




“ 111l -

Interprétation du schéma théorique :

A c&té du diagramme, on congiruit une colonne.dansg laquelle on inscrit
les cotes globales possibles ( 4-3-2~1get en regard les valeurs des
colonnes relatives & chaque item, mais considérées sur l'ensemble des
sujets. On prolonge les points de transition et on détermine aingi pour
chaque item, l'attitude théorique de l'ensemble des sujets.

Pour chaque item, toutes les attitudes supérieures au point de trdnsi-
tion sont égales & 1 et les attitudes inférieures égales 3 0 ; dans le
gchéma d'ensemble, toutes les attitudes supérieures au point de transi=
tion du premier item sont égales & I, et toutes leg attitudes inférieures
au dernier point de transition sont égales a 0,

On va comparer chague schéma individuel 3 ce schéma théorique, et chaque
fois que l'on observe des divergences entre les gchémas, il y aura erreur.

Exemple: Sujetn® 10 a un schéma indi- 1 2 3 4 (item)
viduel 1 0 0 1
a une cote globale = 2

Schéma théorigque pour une cote
globale de 2 0 0 I 1

On observe donc 2 erreurs.
On fait la somme de toutes les erreurs, sommeé qui est ici de 16; en propor-
tion, cette somme vaut 16

-8—0 = 0,20

Lfindice de reproductibilité = 1 - 0,20 = 0,80,

Remarque : cette méthode est moins arbitraire que la précédente, mais plus
exigecante,

REMARQUE :Ces échelles se rattachent & une méthode d'ordonnancement, oll
on 2 un continuum dirigé, mais ol il n*est pas question de situer
les item & desg distances déterminées Ies uns par rappori aux
autres.

Quand 1*échelle est construite, on présente le test au sujet ; en
examinant sa cote globale, on peut définir sa position aux item
particuliers.

Intérét : ces méthodes sont assez  uples, car elles ne demandent pas de
calcul trés compliqué; elles se bornent simplernent 4 un range-
ment, mais elles sont encore & lfessai. '
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